

sb0067 az új oktatási törvénytervezetet tárgyalta ... /2./
 sb0068 a veav-ülés
 sb0069 esztergomi ásatások
 sb0070 kass jános grafikái szegeden
 sb0071 rendőrségi felhívás
 sb0072 maugham-bemutató
 sb0073 schéner mihály kiállítás
 sb0074 kgst valuta- és pénzügyi áb
 /folyt. köv./ rj/mz
 20.29 151184 1355

-.-

sb0085 4 180 mtib2031

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0075 közlemény /1. rész/
 sb0076 közlemény /2. rész/
 sb0077 időjárásjelentés
 sb0078 rendőrségi közlemény
 sb0079 szolidaritási távirat
 sb0080 fogadás belgium nemzeti ünnepén
 sb0081 gáznyomás-csökkenés
 sb0082 hazaérkezett finnországból a magyar kulturális delegáció
 sb0083 czinege lajos libiába utazott
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: Kovács György
 szerkesztette: Oltványi Ottó
 Sebestyén Tibor
 Izsák Erika
 - v é g e -

/mti/ mz/rj ie
 20.30 151184 0745

-.-

≥ 1 4
 M

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 16.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

korszerűsödnek, bővülnek a határátkelő-helyek /1. rész/

1984. november 16. - az utóbbi években - kisebb-nagyobb átmeneti visszaesésektől eltekintve - számottevően növekedett a forgalom határátkelő-helyeinken; 1984-ben - az előzetes számítások szerint - az utasforgalom 18, az áruforgalom pedig 16 százalékkal lesz nagyobb, mint 1980-ban volt. évente mintegy 6 millió személygépkocsi és 160-170 ezer autóbussz lépi át határainkat, vasuton csaknem másfélmillióan érkeznek, s körülbelül ugyanennyien indulnak külföldre, 7-800 ezren pedig átutazóban érintik a magyar határokat. a közúti áruforgalomban évente több mint 200 ezer tehergépkocsi szállít árut a határokon át. a vasuti nemzetközi áruszállítások mennyisége megközelíti az 50 millió tonnát.

a forgalom nagyságának megfelelően bővítik, korszerűsítik a határátkelő-helyeket, többnyire a közlekedési minisztérium, illetve a vám- és pénzügyőrség közös beruházásával. a minisztérium értékelése szerint a 33 közúti és 27 vasuti átkelőhely áteresztő képessége, műszaki állapota megfelel az igényeknek, csak esetenként, a csúcsgazalmi időszakokban adódnak kisebb-nagyobb feszültségek. a nemzetközi személyszállításban a közúti határátkelők a meghatározók, hiszen személygépkocsin mennek külföldre, illetve érkeznek magyarországra a legtöbben. a nemzetközi áruszállításban pedig a vasuti átkelőhelyek játsszák a főszerepet, ugyanis a forgalom 95 százaléka ezeken át bonyolódik le.

a közúti határátkelő helyek közül 12 a magyar-csehszlovák határszakaszon van, ezeken zajlik le az összes közúti határforgalom legnagyobb része. a korábbi feszültségek feloldására ez év elején új átkelőhelyet adtak át vámosszabadiban, ami főként a komáromi határatmenetet tehermentesíti. /komáromban a meglévő hid adottságai miatt nem volt mód további bővítésekre./ egyelőre szűk keresztmetszetet jelent a sátoraljaujhelyi határátkelőhely, ezért kétoldalu kormányközi megállapodás alapján újat építenek néhány kilométerrel távolabb. az építkezést és a hozzá kapcsolódó hidépítést az idén kezdték el; várhatóan 1986-ban már az új állomáson át vezetik a forgalmat. tíz vasúti átkelőhely is található a magyar-csehszlovák határszakaszon, a forgalom döntő hányada a sturovói közös határállomáson keresztül bonyolódik le. kisebb korszerűsítésekre szükség lenne, ám ezekre csak később kerül sor.

a magyar-szovjet határszakasz közúti átkelőhelye, záhony maradéktalanul kielégíti a forgalmi igényeket. a vasúti szállítások a záhonyi átrakókörieten keresztül történnek. az állomást évtizedek óta komplex fejlesztési program keretében korszerűsítik. a munkálatok v. üteme jövőre fejeződik be. ezzel több évre, a számítások szerint 1990-ig alkalmassá teszik a körzetet az áruszállítási feladatok ellátására. /folyt.köv./ bi/kö mi

00.10 161184 2776

--

sb0002 4 150 mtib1002

korszerűsödnek, bővülnek a határátkelő-helyek /2. rész/

magyarország és románia között öt közúti átkelőhely található, közöttük a legnagyobb távolság 62 kilométer. az átkelőhelyek többnyire kielégítik az igényeket. a korábbi torlódások elkerülésére az elmúlt években korszerűsítették a nagylaki átkelőhelyet. öt vasúti átkelőhely is van a magyar-román határszakaszon. ezek áteresztő képessége ugyancsak megfelel az igényeknek.

a magyar-jugoszláv határszakaszon tíz közúti átkelőhelyen közlekedhetnek a járművek; az állomások a jelenleginél nagyobb forgalom lebonyolítására is alkalmasak. az utóbbi időben letenyén és udvariban bővítették az állomást. a vasúti forgalom öt átkelőhelyen zajlik jugoszlávia irányába, ezek közül egyedül kelebánánál vannak időnként torlódások. ezek megszüntetésére már elkezdődtek a korszerűsítési munkák, de azt is tervezik, hogy szabadkán építenek új, közös határállomást.

magyarország és ausztria között öt közúti határátkelőhely bonyolítja le az egyre növekvő forgalmat. a soproni átkelőhelynél van a legnagyobb gond, mivel a városon keresztül át terelik a jelentős teherforgalmat. sopron tehermentesítésére az osztrák hitelkonstrukció keretében megkezdődött kopházán az új határátkelőhely építése, amihez a közlekedési minisztérium is hozzájárul: 12 millió forint értékben hidat építenek. az új állomás átadása a jövő év közepén várható. az ország legnagyobb forgalmu közúti átkelőhelye hegyeshalom, itt 1982-ben építettek új állomást, amely számottevően enyhítette a korábbi túlterhelésből adódó feszültségeket. kőszegen ez év szeptemberében történt változás: átadták a várost elkerülő utat, így a jelentős tranzit kamionforgalom már nem megy keresztül a kőszegi utakon. a vasúti határforgalom hat átkelőhelyen történik a két ország között. hegyeshalomban van csak időnként torlódás de már megkezdődtek a korszerűsítési munkálatok, így várható, hogy hamarosan itt is javul a helyzet. a jövő évben a szentgotthárdi átkelőhely fejlesztését kezdik meg. /mti/

bi/kö mi sl rj ie
00.10 161184 2036

--

sb0003 4 160 mtib1003

táborozási tapasztalatok a fővárosban /1. rész/

1984. november 16. - az uttörőcsapatok szervezte nyári táborokban idén csaknem 45 ezer fővárosi kisdobos és uttörő vett részt, négyezerrel több, mint egy esztendővel korábban: míg tavaly a diákok 18 százaléka, addig 1984-ben már minden ötödik tanuló táborozott.

a csapat-, váltó- és a vándortáborokkal kapcsolatos tapasztalatokat a napokban összegezte a budapesti uttörő elnökség. a testület megállapította: a táborok általában elérték céljukat, az adott lehetőségekhez igazodó színvonalas programokat szerveztek. csaknem valamennyi helyen két változatot állítottak össze a különféle tevékenységi formákból, s ezeket az időjárásnak és a diákok igényeinek megfelelően rugalmasan alkalmazták. bár mindenhol működött táboritanács, sajnos sok helyen még csak lényegtelen ügyekben - például az ügyelet beosztásában, a körletrend pontozásában - élt döntési jogával. szerencsére a követésre érdemes példák is szaporodtak, a táboritanács javaslatára több helyen változtattak az előre kialakított programon, másutt pedig alkotmányokat készítettek, s ezek szerint élték a tanulók mindennapjaikat.

valamennyi tábor tevékenységében helyet kapott a felkészülés az 1984-85-ös uttörőév csapatprogramjának összeállítására. egyre jobban elterjedtek a turisztikai, a honismereti a honvédelmi és a szakjellegű programok. gyarapodott a szaktáborok száma, s bővült ezek típusválasztéka is. népszerűnek bizonyultak a művészeti, közművelődési és uttörőgárda szaktáborok, de számítógépes tábort is szerveztek. több helyen együtt vettek részt a foglalkozásokon magyar és külföldi pájtások.

a vándortáborokra jelentkező uttörőcsapatoknál figyelembe vették az évközi rendszeres turisztikai tevékenységet, részvételüket a „vár a természet”, közösségi játékokban, s előnyben részesítették a nevelőotthoni közösségeket. végülis 185 csoport kapott lehetőséget a vándortáborozásra, s mivel idén újabb központi sáttáborokat hoztak létre, csaknem teljesen sikerült kielégíteni az igényeket. ebben a formában jóval többen vettek részt 1984-ben, mint az előző esztendőben. javultak a kerületi váltótáborok tárgyi feltételei: a vállalatok, a szocialista brigádok és a Kisz-tagok jelentős társadalmi munkával járultak hozzá a komfortosabb körülmények kialakításához./folyt. köv./

na/gg rj
00.11 161184 2332

--

sb0004 4 160 mtib1004

táborozási tapasztalatok.../2.rész/

ismét nyaralhattak a viii., a xvii. és a xix. kerületi uttörők a káptalanfüredi táborokban, elkészült a ii. kerület velencei és a xvii. kerület újabb, leányfalui tábora. az önálló csapattáborokban - bár itt a feltételek csak kismértékben javultak - idén 3500-zal többen töltötték a nyári szünet egy részét, mint tavaly.

a tapasztalatok szerint a táborok egészségügyi helyzete megfelelő volt, a köjál-nak nem kellett beavatkozni működésükbe. a táborvezetők munkáját a korábbinál több ifi-vezető segítette, de az együttműködésre kész szülők és aktívák száma sajnos csökkent. számos kerületben nem találtak kielégítő megoldást a táboroztató pedagógusok erkölcsi és anyagi elismerésére. e gondok orvoslására a fővárosi tanács művelődési, egészségügyi és sportosztálya egységes anyagi elismerési rendszer kidolgozását kezdte meg. /mti/

na/gg rj ag ie
00.12 161184 0903

--

sb0005 4 150 mtib1005

számítógépes utastájékoztató ferihegyen

1984. november 16. - megkezdték azoknak a magyar berendezéseknek a tervezését, illetve gyártását, amelyeket a ferihegyi repülőtér új forgalmi épületének korszerű utastájékoztatói rendszeréhez szállítanak. az információs hálózat egyidejűleg 16 induló és 12 érkező járatról közli majd a legfontosabb adatokat az utazó- és várakozó közönséggel. az induló, az érkező és a tranzit csarnokokban ugynevezett lapozórendszerű táblákat helyeznek el, a kisebb helyiségekben, így a poggyászváróban, az üzletekben és a vendéglátó egységekben, nagyképernyős monitorokon keresztül tájékozódhatnak majd az utasok és a várakozók.

a komplex külkereskedelmi vállalat nemrég kötött szerződést a krone nyugat-berlini céggel, amely fővállalkozója az információs rendszer kiépítésének. a berendezések, készülékek előállításában számos hazai és külföldi cég vesz részt. így a számítógépet és annak programjait a videoton elektronikai vállalat és a számítástechnikai kisüzem betéti társaság készíti. a nagyméretű táblákat a krone cég szállítja, a monitorokat pedig az angol tel vállalat. a berendezések rendszertervezését, a szerelés és az üzembehelyezés irányítását a vilati villamos automatika fővállalkozó és gyártó vállalatra bízták. a ma legkorszerűbbnek számító utastájékoztatói rendszert jövő év nyarára szerelik fel ferihegyen. /mti/

sz/kö/sl/mz ie

00.12 161184 1398

--

sb0006 4 150 mtib1006

mecseki bányauzemek összevonása

1984. november 16. - a gazdaságosabb széntermelés feltételeinek megteremtése végett összevonják a mecseki szénbányák három komlói üzemét. a vállalat igazgatótanácsának legutóbbi döntése értelmében január elsejétől komló bányauzem néven közös irányítás mellett folytatja tevékenységét az eddig különálló kossuth-, zobák- és béta-bánya. a négyezer fizikai dolgozót és félezernél több alkalmazottat érintő átszervezés célja, hogy az ugyanazon széntelep kincsét kitermelő, s emiatt eddig is egymásra tált három üzem erőforrásainak ésszerűbb hasznosításával a jelenleginél kedvezőbb művelési rendszert alakítsanak ki és hozzanak működésbe. az összevonás a mecseki feketeszénbányászat fejlesztését célzó

Liász-program megvalósításával is összefügg, és első gyakorlati lépése a szénmedence távlati feladatainak megoldását szolgáló komplex rendszer megteremtésének.

mint az mérei emil, a mecseki szénbányák vezérigazgatója az mti tudósítójának elmondta, az összevonás révén egy új, a távlati céloknak jobban megfelelő mecseki bányászokodás lehetőségei tárulnak fel. az évtized végéig az új bányauzemtől a jelenleginél kétszerte több feketeszén kitermelését várja a népgazdaság, s ehhez a termelési rendszer olyan átfogó korszerűsítésére van szükség, amelyet a korábbi szervezeti keretek már nem tennének lehetővé. az összevonással a közvetlen széntermelésen kívül hatékonyabbá válik a karbantartás-javítás, az új bányatérsegek előkészítése, a bányászati berendezések kihasználtsága is. /mti/

kász/bné/kz/mz ie

00.13 161184 1558

--

sb0007 4 150 mtib1007

üveget - fémből

1984. november 16. - új, rendkívüli keménységű, kopás- és korrózióálló anyag, ugynevezett fémüveg előállítására fejlesztettek ki eljárást a központi fizikai kutató intézet szakemberei. az eredetileg anyagtudományi alaputatásból kialakult új technológiát próbaként már alkalmazzák a csepel fémműnél.

a különleges tulajdonságu fémüveget speciális fémötvözetekből nyerik. az eljárás lényege, hogy felhevitik, megolvasztják, majd rendkívül rövid idő alatt lehűtik az anyagot. az igen gyors hőmérsékletváltozás következtében az ötvözetnek „nincs ideje”, arra, hogy létrejöjjön a „szabályos”, kristályos szerkezet - állaga ezért üvegszerű lesz. az így nyert anyag felhasználható többek között trafók készítésekor, magnetofonfejek előállításánál, szerszámok bevonásánál, vagy betonelemek megerősítésénél. előnyös tulajdonságainál fogva gazdaságosan alkalmazhatják. így például a betonszerkezetek készítésekor - mivel kis mennyiségben is igen nagy szilárdságot biztosít - kevesebb anyagot kell felhasználni.

csepelen „fémüveg-szalagot”, állítanak elő, oly módon, hogy a megolvasztott ötvözetet igen nagy gyorsasággal ráviszik „rálövik”, egy sebesen forgó hengerre, ahol az anyag pillanatok alatt lehül és vékony szalagszerű formát ölt. az új terméket többek között a hazai magnetofonfejek gyártásánál használják majd föl. /mti/

fgy/mi/jf/mz ie

00.13 161184 1389

--

sb0008 4 150 mtib1008

gesztenyeszüret

1984. november 16. - befejeződött a gesztenyeszüret a soproni hegyvidéken. a szelidgesztenye őshonos ezen a tájon, s bár az utóbbi évtizedekben sok fa kipusztult, a meglévők termése még mindig számottevő. a legnagyobb gesztenyése az ágfalvi kertvárosi termelészövetkezetnek van: az idén is 500 mázsa gesztenyét gyűjtöttek. valamennyit az esztergomi fogyasztási szövetkezet vásárolta meg feldolgozó üzeme számára, ahol pürét készítenek belőle. több ezer kiló gesztenye termett a lövérekben lévő kiskertekben is. a jövőben mind a termelészövetkezetek, mind pedig az egyéni termelők újabb telepítéseket terveznek. /mti/

cser/kz nj ie

00.14 161184 0663

--

sb0009 4 150 mtib1009

szekszárdi platánok

1984. november 16. - fiatalításra szorul a szekszárdi vasútállomásról a város központjába vezető utat szegélyező platánsor. a 75 éve ültetett fákat az időközben megszülesített járda beton-, illetve aszfaltbukolata fojtogatja. a 90 hatalmas fa közül

15 már el is pusztult. a városi tanács parképítői a fővárosi kertészeti vállalat szakembereinek segítségét kérték a szekszárd ékességének számító öreg platánsor megmentéséhez. a budapesten bevált módszerrel először megnövelik a fák életterét, aztán a földjük jelentős részét is újra, tápdusra cserélik./mti/

gem/kz rj ie
00.15 161184 0604

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

idén is megnyílik az aranykapu

1984. november 16. - december 1-én az idén is megnyílik a fővárosban az aranykapu, a kereskedelmi vállalatok nagy karácsonyi vására. a helyszín a tavaly már jól bevált tér, a népstadion területén, a körcsarnok és az olimpiai csarnok között.

a negyedik alkalommal megrendezendő ajándékvásárra eddig 18 kereskedelmi vállalat jelentkezett résztvevőként, s kínálják ujdonságaitkat, ajándékozásra alkalmas árucikkeiket. a résztvevők köre egyebek közt a könyvértékesítő vállalattal, a piért-tel, a skála metróval bővül, s az idén először külön pavilonban külföldi - csehszlovák - termékeket is árusítanak.

a kisosz és a kiosz szervezésében a tavalyinál több, mintegy 130 kisiparos és kiskereskedő kínálja portékáit az aranykapu ajándékvásáron, az olcsó ajándéktárgyaktól az igényes népművészeti, iparművészeti termékekig.

a nyitvatartás a tavalyi tapasztalatokon okulva kissé megváltozik: mivel a kora délelőtti órákban nagyon csekély volt a forgalom, a tervek szerint az aranykapu az idén csak 11-kor nyit, a zárás időpontja változatlan, este 7 óra. szombaton és vasárnap 10-től 19 óráig várják a vevőket. a nyitvatartás ugyan naponta egy órával rövidebb, viszont néhány nappal korábban kezdődik a vásár, mint az elmúlt években. a vásár december 1-től 23-ig tart. /mti/

mg/kö sl rj ie
00.15 161184 1345

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

a természettudományi muzeum új kiállításai

1984. november 16. - elkészült a természettudományi muzeum új - fűszernövényeket bemutató - vándorkiállítása. a tárlaton - melyet először a muzeum könyves kálmán köruti épületében tekinthetnek meg az érdeklődők - mintegy félszáz hazai és külföldi fűszerrel: származásával, történetével, valamint felhasználási módjával ismerkedhetnek meg a látogatók.

a már feldolgozott, forgalomba kerülő fűszerek mellett megismertet a bemutató a hatóanyagot hordozó egyes növényekkel, illetve azok természetével, a tárlás sorrendjét követő összeállítás pedig különböző ételek és italok készítéséhez, izesítéséhez adhat ötletet és tanácsot a különleges ízek kedvelőinek. az egyik legősibb - már az egyiptomi feljegyzésekben is olvasható - ánizs mellett szerepelnek többek között a napjainkban újra divatosá vált leveles- és husfűszerek: a bazsalikom, a zsálya és a rozmarin is. a hagyományos magyar fűszerek, a vitaminokban és gyógyanyagokban gazdag paprika és hagyma, valamint a nálunk nem termelt, de gyakran használt fűszernövények, a vanília, a bors, a fahéj és a szegfűszeg szomszédságában olyan izesítőket is felvonultat a tárlat, melyek hazánkban kevéssé ismertek, így az angolszáz területen közkedvelt gyömbéret, szerecsendiót, kaprit és a cayenne borsot.

új időszaki kiállítással várja a látogatókat az intézmény a nemzeti muzeum épületében is. a sarkvidékek állatvilága című tárlatot a muzeum eddig be nem mutatott régi gyűjteményeiből állították össze. a preparátumok, a fotók és a grafikák az északi és a déli félteke zord éghajlatu területeinek madárfajait és emlősállatait mutatják be. a földgolyó távoli pólusain élő jellegzetes állatokat: a déli-sarki pingvineket, s az északi területek lakóit, a fókát, a jegesmedvét, a rozsmárt, továbbá a különböző bálnafajok képviselőit felvonultató kiállítás a muzeum állattárának korábbi, a magyarországi állatvilágáról, valamint az őslényekről készült bemutatóit egészíti ki. /mti/

kp/bc/mz ie

00.16 161184 2002

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

csehszlovákiai filmek forgatnak a mafilmnél

1984. november 16. - csehszlovákiából érkezett filmek forgatnak ezekben a napokban a mafilm fóti telepén. a filmvárosban ezúttal a II. világháború egyik német koncentrációs táborának diszleteit építették fel. a szögesdrótok között Martin Holley ,,...vagy agyonverni,, című játékfilmjének felvétele zajlanak: a jelenetben most ezer statisztát - foglyot - tereltek a filmbeli Wehrmacht kutyás katonái a halálba. majd újabb kép: egy 1936-ban készült Mercedes autóból kiszállva a náci táborvezető megszemléli a foglyok sorakozását.

a prágai barrandov filmstudio új produkciójáról a forgatás szünetében nyilatkozott a rendező az MTI munkatársának. elmondta, hogy kamarafilmet készít, Kamil Píksának, a barrandovi rövidfilm studio igazgatójának életrajzi elemekre épülő forgatókönyve alapján. a produkciót Csehszlovákia felszabadulásának, s a német fasizmus legyőzésének 40. évfordulóján mutatják be.

az egyik náci koncentrációs táborból társaival megszökik a film két főhőse, a spanyol polgárháborút megjárt Ernest /alakítója Milan Knazko/ és az alig 18 éves Kim /Martin Zoumar/. a történet tulajdonképpen a két ember menekülését, viszontagságait mutatja be, egészen a felszabadulás pillanatáig. a film központi kérdése a túlélés, azzal az erkölcsi problémával együtt, hogy az ember vagy hagyja hogy báránként megöljék, vagy maga válik saját élete védelmében gyilkossá.

a most forgatott tömegjelenetek után a továbbiakban kisebb epizódokat rögzítenek, majd éjszakai felvételeket készítenek arról, hogyan szökik meg a táborból a 38 megmaradt, ám ugyancsak halálra ítélt rab. a produkció többi felvételét Csehszlovákiában rögzítik.

Martin Holley filmjének magyarországi forgatása nem egyedülálló a filmgyártási együttműködés történetében. a csehszlovák és a magyar filmszakemberek szerződés alapján dolgoznak egymás országában. /mti/

Lg/rj/-ár/mz ie

00.16 161184 1932

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

tv-átjátszó állomás

1984. november 16. - tv-átjátszó állomást szerelnek fel a helyi tanács és a posta együttműködésével a Nógrád megyei Rétságon. a műszaki berendezések a helyszínen vannak, megkezdtek az állomás 52 méter magas tornyának összeszerelését. az egyes program sugárzását már 1985 márciusában megkezdik, a kettős program felerősítésének lehetőségeit később teremtik meg.

Rétságon és környékén a közbeeső hegyek, elsősorban a Naszály miatt rosszak a tv-műsorok vételi lehetőségei. az új átjátszó állomás, amelynek 300 méter tengerszintfeletti magasságban lesz a legmagasabb pontja, ezen a területen is zavartalanná teszi a televíziózást. /mti/

csiz/kz rj ie

00.17 161184 0691

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

hétfőtől extra Lottó

1984. november 16. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság november 19-én, hétfőn extra Lottó elnevezéssel rendkívüli Lottószelvényt hoz forgalomba; bevételét a Nemzeti Színház javára ajánlják fel. az extra Lottó a decemberi előfizetéses szelvényeken ötödik játékhétként szerepel. a szelvények beérkezési határideje december 8, szombat, déli 12 óra.

a számsorsolást december 11-én délelőtt a televízió és a rádió is közvetíti.

a rendkívüli tárgynyereményhúzáson december 18-án 500 nyereményt sorsolnak ki. főnyereményként egy 200 ezer forint értékű faház vásárlására jogosító utalvány és egy polski fiat 126 típusú személygépkocsi jut a legszerencsésebbeknek. /mti/

kf/tr/sl/mz ie

00.18 161184 0731

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

avarkori temető

1984. november 16. - befejezték a tápi avarkori temetőfeltárás idei munkálatait a győri xantus jános muzeum szakemberei. a régészek már több éve kutatják a vii. és viii. század fordulójáról való temetőt, amely kedvező elhelyezkedése, viszonylag kis kiterjedése miatt különösen alkalmas az avarkori temetkezési szokások tanulmányozására.

eddig összesen 361 sirt tártak fel. a férfi sírokban egyebek között fegyver-, nyílhegy-, és kardtöredékekre, faragott csontlemezekre, tegezdiszmaradványokra, a női sírokban apró gyöngyökre, fülbevalókra, hajkarikákra, a gyereksírokban karcolással díszített csont tubusra, csont tarsolyzárakra és csatra bukkantak a kutatók az elmúlt hetekben. felszínre hoztak még egy rendkívül érdekes, agancsvégből készült bogozót, amelyet minden bizonnyal a szijcsomók megoldására használtak egykori tulajdonosaik. ezek a leletek azt igazolják, hogy az idén feltárt temetőrész a középvár időszakra a vii. század utolsó harmadára, illetve a viii. század első évtizedeire keltezhető. a temető szélén azonban feltártak egy női sirt, ahonnan fekete színű, dinnyemag- formájú üvegpasztagyöngy került elő, amely tipikusan későavar-kori emlék, a viii. század közepéről származik.

az idén feltárt sírok közül többre bolygatott állapotban találtak rá. ezeket szinte teljesen kifosztották a sírrablók a temetkezések utáni 80-100 éves időszakban. elsősorban a férfi sírok nemesfém mellékleteit kerítették. minden bizonnyal tudták, hogy hol nyugszanak a férfiak és hol a nők, s közülük kik voltak tehetősebbek, s kik szegényebbek. ezzel összefüggésben a régészek feltételezik, hogy a sírokon fejfa, vagy kopjafa-szerű sirjelek állhattak, amelyek eligazították a temető felhagyása utáni évtizedek sírrablóit arra vonatkozóan, hogy hol rejthet értékes zsákmányt a föld mélye. /mti/
mzs/sza/-vi kz ie
08.22 161184 1843

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

több és jobb szén visontáról

1984. november 16. - értékelték a kongresszusi-felszabadulási verseny eddigi eredményeit a mátraaljai szénbánya vállalatnál. legjelentősebb tényeként azt könyvelték el, hogy a tervezettnél is több és jobb minőségű fűtőanyagot szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműnek. az év elejétől mostanáig 6 millió 250 ezer tonna lignitet bányásztak a visontai szénmezőn, s ez kereken 150 ezer tonnával több az előirányozottnál. az óriási mennyiségű szén fűtőértéke a tervezett 1500 kalória helyett 1570 kalória volt, s ez minőségi rekordot jelent a visontai bányászok történetében. a mennyiségi többlet és a magasabb fűtőérték lehetővé tette, hogy az átlagosnál kevesebb szenet kelljen az ország más vidékeiről visontára szállítani. az így felszabadult mintegy 350.000 tonna barnaszenet a tűzép-telepekre, lakossági fogyasztásra irányították át. /mti/

kov/kz/-vi kz ie
08.24 161184 0905

-.-

sb0017 4 150 mtib1017

szőlőtelepítés bács-kiskun megyében

1984. november 16. - megkezdődött az őszi szőlőtelepítés bács-kiskun megyében. az országnak ezen a vidékén, ahol évente átlagosan 1000 hektár új szőlőskertet alakítanak ki, az idén, a vesszők kései érése miatt, a megszokottnál később foghattak hozzá ehhez a munkához. az ideai telepítésre kijelölt 1000 hektárból 600 hektáron már a tavasszal földbe kerültek a szőlővesszők, 400 hektáron pedig most dolgoznak az ültetők.

az állami és a szövetkezeti gazdaságok csakugy, mint a szakcsoportok, dolgozóikat, illetve tagjaikat, de még kívülálló érdeklődőket is bevonnak ebbe a nagy beruházást igénylő munkába. a gazdaságok tartós bérletbe adják szőlőtelepítésre alkalmas földjeiket, szerződéses alapon biztosítják a nagyértékű gépeket, illetve a gépi munkát, s közreműködnek a termés értékesítésében. a bérlők átlagosan 30-40 ezer forint befektetésre vállalkoznak, s éven át elvégzik az összes kézi munkát. több helyen, így például a keceli szőlőfürt szakszövetkezetben, még a tárolótér bővítésébe is bevonják a magánierőt. /mti/

lász/-vi kz ie
08.27 161184 1092

-.-

sb0018 4 180 mtib1018

uj szabadidőközpont pecsett

1984. november 16. - új szabadidő központ bontakozik ki a pécs közelében fekvő üszögpusztán, amely már ma is egyik kedvelt állomása a hazai és nemzetközi turistaforgalomnak. a tulajdonos pécsi állami gazdaság eredeti szépségében helyreállította a xviii. századi volt batthyány kastélyt és vendégfogadónak rendezte be a barokk épületet. hozzácsatlakozóan száz személyes éttermet és kerti teraszt épített.

a kastélyszálló előtt remek lószobrot állítottak fel, farkas pál szobrászművész alkotását, mintegy jelképeként üszögpuszta új profiljának. a gazdaság ugyanis a ménest hozott létre, s arra alapozva lovasiskolát nyitott, verseny- és bemutató pályát épített tizezer ember befogadó nézőtérrel együtt. a vendégek számára lovagló- és kocsiturát szerveznek a környéken.

az üszögpuszta alatti völgyben kis tó pihen, horgászni lehet a vízében. a vadasparkba gimnaszarvasokat telepített a gazdaság, a mini rezervátumban pedig ősi magyar állatfajokat láthatnak az érdeklődők. gondolnak a sportolni kívánókra is és különféle sportpályákat építenek; már elkészült a műanyag borítású tenisz- és kézilabda pálya a szabadidő központ területén.

az összegyűjtött és rekonstruált régi lovasjárművekből kocsimuzeumot alakít ki az állami gazdaság. hintókat, szekereket, szánokat, valamint pompás lószerszámokat és díszes parádéskocsis öltözeteket állítanak majd ki. /mti/

igó/bné/-vi kz ie
08.40 161184 1428

-.-

sb0019 4 130 mtib1022

halálos balesetek

1984. november 16. - miskolc belterületén egy személygépkocsi elütötte mészáros jánosné 65 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a gyalogos egy álló autóbusz mögül, a már féktávolságon belül lévő személygépkocsi elé lépett.

debrecen belterületén tóth györgy 18 éves közőrös, helyi lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárját toló bodnár lászló 47 éves csoportvezető helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.



vácrátót külterületén szőrös mihály 19 éves alkalmi munkás, dunakeszi lakos személygépkocsijával felborult. szőrös lászló három hónapos kisgyermek a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedett.

kisujszállás belterületén egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárral balra kanyarodó kota imre 63 éves nyugdíjas helyi lakost, aki a kórházban meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

karcag külterületén tamás imre 40 éves hegesztő, budapesti lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára és ott összeütközött egy pótkocsis tehergépkocsival. tamás imre a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

maglód külterületén egy személyvonat elütötte a figyelmetlenül közlekedő bláza jános 81 éves nyugdíjas, ecseri lakost, aki a helyszínen meghalt. /mti/

fe -ár mi hgy
10.10 161184 1568

-.-

sb0020 4 130 mtib1023

elhunyt szabó józsef

1984. november 16. - elhunyt dr. szabó józsef, a budapesti műszaki egyetem volt tanára, egykori csehszlovákiai partizán, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetségének tagja. temetése november 19-én fél háromkor lesz az óbudai temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ ka -ár mi hgy

10.12 161184 0367



-.-

bel

- 16 -

1984.11.16.

sb0021 4 130 mtib1024

elhunyt vichnál pál

1984. november 16. - elhunyt vichnál pál, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége országos bizottsága tagja. temetése november 19-én, hétfőn 11 órakor lesz a békéscsabai vasuti temetőben.

magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége
hazafias népfront békés megyei bizottsága

/mti/ ka -ár mi hgy

10.13 161184 0387

--

sb0022 4 130 mtib1025

tudományos ülés a rákszűrésről

1984. november 16. - pénteken békéscsabán tudományos ülést rendezett a magyar onkológusok társaságának sejtdiagnosztikai csoportja. a tanácskozáson a mintegy száz résztvevő szakember négy előadást hallott a rákkutatás, illetve a szűrés, felismerés tapasztalatairól, majd vitát folytatott az elhangzottakról.

a tudományos ülésen elsősorban a sejtkutatással foglalkoztak. míg korábban a rákszűrésen szinte kizárólag a nőgyógyászati betegségek földerítését értették, ma már egyre bővül azoknak az orvosi szakterületeknek a száma, amelyek a sejtdiagnosztika módszereit választják a rák időbeni felkutatására. a békéscsabai kórház patológiai osztálya által szervezett ülésen a kutatók azokról a módszerekről szóltak, amelyek kis beavatkozással is biztos adatokat nyújtanak a betegségről. /mti/

sam/ke,ká mi hgy

10.15 161184 0861

--

bel

- 17 -

1984.11.16.

sb0023 4 180 mtib1026

a Lottó nyerőszámai

1984. november 16. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a hőségészen megtartott 46. Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki: ^{heti}

4, 74, 77, 78, 89.

/mti/ ka mi hgy

10.21 161184 0251

--

sb0024 4 130 mtib1027

elhunyt gombás Lajos

1984. november 16. - gombás Lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1936 óta volt tagja, 83 éves korában elhunyt. temetése november 23-án, délután 3 órakor lesz az óbudai temetőben.

mszmp iii. kerületi bizottsága

/mti/ ka -ár mi hgy

10.23 161184 0336

--

sb0025 4 180 mtib1029

fehérbe öltözött a mátra

1984. november 16. - pénteken téliesre fordult az idő a mátrában is. reggel a hegyek között megkezdődött a havazás, amely még délelőtt is szórványosan folytatódott. mátraháza és kékestető térségében két-három centiméter vastagságú összefüggő hóréteg borítja az erdők talaját. a frissen esett hó rátapadt a fák ágaira is. a hőmérséklet napközben is nulla fok alatt maradt, így a fehér takaró egyelőre megmaradt.

a gyenge havazás egyelőre a közlekedést nem zavarja, de a mátrára telepedett sűrű köd óvatos közlekedésre figyelmezteti a gépjárművezetőket.

az idei tél szinte menetrendszerű pontossággal érkezett a mátrába. a helyiek szerint erzsébet-nap előtt szinte minden esztendőben megérkezik a havazás, vagy ahogy a szólás tartja: „fehér lovon jön erzsébet,,. /mti/
kov/lné,ká -vi hgy
11.32 161184 0834

--

sb0026 4 160 mtib1030

vétyemi üvegek

1984. november 16. - múlt századi, zala megyei üveghuta termékeiből nyílt kiállítás pénteken zalaegerszegen, a göcseji muzeumban. az olvasztókemence és műhely 1806-tól 1877-ig működött az egykori vétyem faluban. a síküveg mellett különböző ürméretű palackokat, kancsókat, egyszerű, illetve talpas - köztük csiszolással, karcolással, véséssel díszített - poharakat és kelyheket készítettek benne. ezek közül mintegy félszázat láthatnak a tárlat látogatói.

a kiállítás az év végéig tart nyitva. /mti/
tas/kné,ká -vi hgy
11.34 161184 0553

--

sb0027 4 150 mtib1031

elutazott hazánkból a moldavai miniszterelnök

1984. november 16. - marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének meghívására november 10-16. között hazánkban tartózkodott ivan usztyijan, a moldavai szovjet szocialista köztársaság minisztertanácsának elnöke. kíséretében volt pjotr komendant, a moldavai szszk külügyminisztere és georgij hus- és tejipari miniszter. (Szokoolj)

marjai józsef és ivan usztyijan a szívélyes, baráti légkörű megbeszéléseken áttekintette azoknak, a magyar népköztársaság és a moldavai szszk főhatóságai és vállalatai közötti közvetlen gazdasági kapcsolatoknak az alakulását, amelyek továbbfejlesztéséről - mint ismeretes - korábban megállapodás született a magyar és a szovjet kormány között. megállapították, hogy magyarország és szovjet-moldávia, területük hasonló földrajzi-gazdasági adottságait kihasználva szorosabbra fűzték a mezőgazdasági szervezetek közötti, a kultúrnövények termesztésére és új fajták kifejlesztésére irányuló együttműködésüket. jó eredmények születtek az ipar területén elhatározott közös célok megvalósításában, így a mezőgazdasági gépgyártásban, az ahhoz kapcsolódó technológia kifejlesztésében, valamint a kereskedelmi kamarák közötti kapcsolattartás bővítésében. hangsúlyozták, hogy az együttműködés nemcsak a közvetlen partnerek számára hasznos és előnyös, hanem új lehetőségek feltárásával hozzájárulhat a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti gazdasági együttműködés további szélesítéséhez. a kisinyovban 1983-ban megrendezett magyar gazdasági és műszaki napok viszonzásaként a napokban budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában a 60 éves moldavai szszk-t bemutató kiállításra került sor, amelyet ivan usztyijan nyitott meg.

a moldavai miniszterelnököt magyarországi tartózkodása során fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke és havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

a moldavai miniszterelnök és a kíséretében lévő miniszterek megbeszéléseket folytattak várkonyi péter külügy-, kapolyi lászló ipari és váncsa jenő mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterrel.

a moldavai vendégek látogatást tettek több ipari és mezőgazdasági üzemben és kereskedelmi létesítményben.

ivan usztyijan és kísérete pénteken elutazott hazánkból. a moldavai miniszterelnököt elutazásakor marjai józsef bucsuztatta, jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete.

/mti/
ka/-vi sl hgy
12.17 161184 2460

--

/11.

bel

- 20 -

1984.11.16.

sb0028 4 150 mtib1032 .

magyar-osztrák kamaraközi találkozó szombathelyen

1984. november 16. - csütörtökön szombathelyen megbeszélést folytatott dr. karl kehren, az osztrák szövetségi gazdasági kamara főtitkára és lőrincze péter, a magyar kereskedelmi kamara főtitkára. a két kamarai vezető áttekintette a határmenti területek cégeinek gazdasági együttműködési kérdéseit, és megállapodtak abban, hogy a két kamara a jövőben is szorgalmazza: a két ország határmenti területeinek vállalatjai keressék az árucseret forgalom és a tartós együttműködés közvetlen lehetőségeit. /mti/

k,ká -vi hgy
12.18 161184 0577

-. -

sb0029 4 160 mtib1033

fischer györgy tárlata zalaegerszegen

1984. november 16. - fischer györgy szobrászművész munkáiból nyílt kiállítás pénteken zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a fiatal alkotónak ez az első önálló tárlata, amelyen kisplasztikáiból mutat be több mint huszat. a bronzból és gipszből készült figurális munkák, stilizált fejek, mellszobrok, fekvő alakok mellett pilinszky jános portróját, valamint a gulácsy lajost és csontváry kosztka tivadart ábrázoló domborművet, illetve plakettet is láthatják az érdeklődők.

a zalaegerszegen élő szobrászművész kiállítása november 30-ig tart nyitva. /mti/
tas/kné,ká -vi hgy
12.19 161184 0653

-. -

bel

- 21 -

1984.11.16.

sb0030 4 180 mtib1034

francia gasztronómiai napok

1984. november 16. - francia gasztronómiai napok kezdődtek pénteken győrött, a hungária étteremben. három napon át a francia konyha remekeit kínálják. 14 féle borju, marha, sertés, bány, vad és halétel közül válogathatnak a vendégek. valamennyi francia receptek alapján készül, eredeti fűszerek felhasználásával. nem hiányoznak a menüből az izletes francia saláták sem. /mti/
cser/sza,ká -vi hgy
12.20 161184 0440

-. -

sb0031 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. november 16. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken:

borult idő, szombaton jelentősebb csapadékkal

kontinensünk északkeleti felén napok óta tart a csendes, kora téli, párás, ködös időjárás. néhol időnként szállingózik a hó, de jelentősebb vastagságú hóréteg még nem alakult ki. a hőmérséklet skandinávia nagy részén és a kelet-európai alföldön napközben is nulla fok alatt maradt. kontinensünk délnyugati felén változékony az időjárás. az óceáni térségben képződő alacsony nyomású légörvények, melyekben meleg, nagy nedvességtartalmu, illetve száraz, hideg léghullámok keverednek - az óceáni partvidék és a földközi-tenger mentén közép-, illetve délkelet-európa felé tartanak. a légörvények csapadékos, szeles időjárást okoznak, hatásukra az alpok és kárpátok magasabban fekvő területein gyakran esik a hó.

magyarország nagy részén csütörtökön borongós idő volt, csupán az északkeleti megyékben sütött ki egy-két órára a nap. napközben zömében a dunántulon, éjszaka már csaknem országszerte hullott csapadék, eső, havas eső, ónos eső, a magasabban fekvő területeken hó. péntek reggel 7 óráig a legtöbb 10-12 mm-nyi csapadék a bakony és a balaton térségében, valamint zala megye délnyugati részén hullott. a tiszántulon csupán 1-2 mm-nyit mértek. a hőmérséklet csütörtöki csúcserkéke a gyakran csapadékos dunántulon 0 fok körül, másutt általában 1, 6 fok között, a néhány órán át napos északkeleti országrészben 6, 8 fok között alakult. péntek hajnalra -3, plusz 3 fok közé csökkent a hőmérséklet. délelőtt folytatódott a borongós, sokfelé gyakran csapadékos idő. a hőmérséklet 11 órakor 0, 7 fok között váltakozott.



bel

- 22 -

1984.11.16.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 1.3 fok, a százéves átlagnál 3.7 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órakor budapesten 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mb, alig változik.

várható időjárás az ország területére szombat estig:

tovább tart a tulnyomóan borult idő. sokfelé várható csapadék, főként eső, de átmenetileg ónososó, hó, a magasabb fekvésű helyeken havazás. elsősorban éjszaka és reggel erősen párássá lesz a levegő, és helyenként köd keletkezik.

a hőmérséklet hajnalban -2, plusz 3, szombaton kora délután 2 és fok között várható. /folyt. köv./ mi
12.38 161184 2433

--

sb0032 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás budapesten szombat reggelig:

borult marad az ég. többnyire kisebb eső, havazás, ónososó várható.
napközben élénk lesz a keleties szél. a hajnali órákban köd is keletkezhet.

a hőmérséklet késő este 1, szombaton hajnalban -1 fok körül várható.

a duma budapestnél 112 cm, a víz hőmérséklete 6.2 fok. /mti/
mi hgy

12.41 161184 0435

--

bel

- 23 -

1984.11.16.

sb0033 4 130 mtib1038 /felhasználható: 16 órától!/
a kormány és a szot ülése /1. rész/

1984. november 16. - a minisztertanács és a szakszervezetek országos tanácsának képviselői pénteken Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének, Gáspár Sándornak, a szot elnökének, és Méhes Lajosnak, a szot főtitkárának vezetésével megbeszélést tartottak a parlamentben.

a megbeszélés résztvevői áttekintették a legutóbbi találkozáson született megállapodások és a közösen kijelölt feladatok végrehajtásának helyzetét. megállapították, hogy a megtett intézkedések és a felmutatható eredmények ellenére a gazdálkodás minőségének javításában nem kielégítő az előrehaladás. jórészt vezetési és szervezési hiányosságok miatt még mindig lassan halad a termelés korszerűsítése, tetemes a munkaidővesztés, továbbra is sok kifogás éri a termékek minőségét, a vállalatok egy részénél nincs meg a kellő összhang a bérek és a teljesítmények növekedése között, a kivitel - különösen a gépiparban - alatta marad a tervezettnek. mindezek miatt nyomatékosan aláhúzták, hogy a még hátralévő hetekben további erőfeszítést kell tenni az éves tervben megjelölt célok eléréséért.

a kormány és a szakszervezetek képviselői véleménycserét folytattak az 1985. évi népgazdasági terv előkészítésével összefüggő kérdésekről. a kormány képviselői hangsúlyozták, hogy az alapvető gazdaságpolitikai követelmények teljesítéséhez mind a népgazdasági, mind a vállalati tervező munkában a jövedelemtermelő-képesség fokozásának megalapozására kell fordítani a fő figyelmet, mert csak hatékonyabb munkával teremthetők elő az egyensúly elengedhetetlen javításához, az elért vívmányok védelméhez és a műszaki haladás biztosításához szükséges források. a szakszervezetek képviselői kifejezésre juttatták, hogy a tervezőmunkával szemben támasztott követelményekkel egyetértenek. bejelentették továbbá, hogy támogatják a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésére elhatározott intézkedéseket, megkezdődött az új vállalatvezetési formák bevezetésével járó mozgalmi feladatok előkészítése.

a tanácskozás napirendjén szerepeltek a jövő évi népgazdasági terv életszínvonal-politikai elgondolásai is. a szakszervezetek képviselői ismertették a bér- és szociálpolitikai intézkedésekre vonatkozó - köztük a népesedési helyzet javítását célzó - javaslataikat, amelyekben további egyeztetéseket tartanak szükségesnek. a kormány képviselői, nem vitatva az igények jogosságát, kifejtették, hogy a szakszervezetek által sürgetett jövedelemnövelő intézkedések egy részének megvalósítása csak akkor lesz mérlegelhető, ha a nemzeti jövedelem a számítottnál nagyobb mértékben emelkedik. /folyt. köv./

kö/mz
14.08 161184 2629
BA

--

sb0034 4 130 mtib1039 /felhasználható: 16 órától!/
 a kormány és a szot ülése /2. rész/

a népesedési helyzet javítására elhatározott program végrehajtásának megkezdését a kormány is elsőrendű feladatának tekinti. a kormány véleménye szerint - figyelembe véve az anyagi eszközök szűkösségét és az egyes rétegek teherviselő-képességében lévő különbségeket - az előirányzott intézkedések fedezetének nagyobb részét a társadalmi juttatásokra fordított kiadások keretein belül átcsoportosítás útján kell biztosítani.

a tanácskozás résztvevői megállapodtak, hogy az ideai terv teljesítésének ismeretében ismét megvitatják és egyeztetik az 1985. évi feladatok végrehajtásával összefüggő közös tennivalókat.

a kormány és a szakszervezetek vezetői elismeréssel üdvözölték a magyar szocialista munkáspárt xiii. kongresszusa és hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére a dolgozó kollektívák kezdeményezésére kibontakozott széles körű munkaversenyt. /mti/

kö/mz sn

14.10 161184 0938

--

sb0035 4 130 mtib1040

tanácselnöki értekezlet

1984. november 16. - pénteken a parlamentben papp lajos államtitkárnak, a minisztertanács tanácsai hivatala elnökének vezetésével értekezletet tartottak a fővárosi és megyei tanácselnökök. az eszmecsere a résztvevők először tájékoztatót hallgattak meg a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztéséből adódó tanácsai feladatokról, majd a magyar hirtlap tanácsokat segítő tevékenységével, a napilap törekvéseivel ismerkedtek meg.

az értekezlet első napirendi pontjának témakörében hoós jános, országos tervehivatali államtitkár és madarasi attila, pénzügyminisztériumi államtitkár tájékoztatást adott a tanácselnököknek. előadásaikban körvonalazták a tanácsai tervezés fejlesztésének fő irányait, érintették a terület- és településfejlesztés, valamint a gazdálkodás tervezésének integrálásával kapcsolatos kérdéseket. a tájékoztatókban szó esett a pénzügyi szabályozás változásairól, a tanácsai pénzforrások szerkezetének módosulásáról, a törvényességi felügyelet tanácsai

BA

feladatairól. az államtitkárok elemezték az 1984-es gazdasági tervek megvalósításának helyzetét, s az ideai tervek végrehajtásán alapuló 1985-ös elképzeléseket. a népgazdasági prognózisokkal összefüggésben a tanácsai tervezésről szólva rámutattak, hogy a tanácsokhoz tartozó területek folyamatos fejlesztésének pénzügyi feltételei jövőre is meglesznek, ennek megfelelően az 1985-re kialakított terv lehetővé teszi az ötéves programok teljesítését. megkülönböztetett figyelmet szenteltek a tanácsok és a területükön működő vállalatok kapcsolatát érintő új kérdéseknek, a piacfelügyeleti tevékenység témakörének, az ár-, jövedelem- és keresetszabályozási rendszernek.

az előadások után papp lajos bejelentette, hogy a tanácselnöki értekezletet követő napokban, hónapokban a tanácsai apparátusban dolgozó tisztségviselők számára konzultációkat, tanfolyamokat szerveznek, amelyek segítik a résztvevők eligazodását a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztéséből rájuk háruló feladatokban. /mti/

fr/kö/-ár/mz sn

14.50 161184 2028

--

sb0036 4 150 mtib1042

sikeres ősz a mezőgazdaságban - nyilatkozat /1. rész/

1984. november 16. - sikeres az ősz a mezőgazdaságban, végéhez közeledik a betakarítás, - erről nyilatkozott magyar gábor mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes az mti munkatársának. elmondta:

- az őszi mezőgazdasági munkák - a mélyszántás kivételével - befejezéshez közelednek. a gazdaságok az őszi vetésű növények alá több mint 1,7 millió hektáron készítették elő a talajt, és mintegy 1,66 millió hektáron - tulnyomó részt optimális időben - elvetették az őszi kalászosokat, amelyek több mint 80 százaléka egyenletesen, jó növényállománnyal már ki is kelt és szépen fejlődik.

- az őszi időszakban a nagyüzemi gazdaságok csaknem 2,5 millió hektár szántóterületről takarították be a termést. csupán mintegy 5-6 ezer hektár cukorrépa és 110-120 ezer hektár kukorica betakarítása van még hátra. befejeződött az alma és a szőlő szüretelése is. a zöldségnövények közül már csak a káposztafélék kis része, 2-3 százaléka van a földben. a betakarítási, talajelőkészítési, vetési munkákkal egyidőben közel 23 millió tonna fő- és mellékterméket kellett tárolásra és szállításra előkészíteni, csomagolni.

BA

- a hűvös nyárelő és a csapadékszegény időjárás miatt a növények érése 3-4 héttel megkésett, emiatt az egymást követő munkák összetorlódtak. a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők mégis urrá lettek a helyzeten. a kedvezőre forduló időjárást kihasználva körültekintően, szervezeten dolgoztak, a rendelkezésre álló időt a munkaszüneti napok igénybevételével, kettős, illetve nyújtott műszakok szervezésével jól kihasználták. bevonták a munkába családtagjaikat és az arra vállalkozó nyugdíjasokat is, s szintén nagy segítséget jelentett a diákok és a katonák munkája. a gazdaságok közötti együttműködés példás volt. különösen a szárító és a cukorrépa-betakarító gépek átadása gyorsította a munkát. a gazdaságok közötti együttműködést jól koordinálták a megyei tanácsok mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályai, valamint a területi szövetségek. a gazdaságok jelenleg a még kint lévő cukorrépát és kukoricát takarítják be, s november végére, december elejére végeznek e munkával.

vetőmagvakból - egy-két ezután elszaporításra váró új buzafajta kivételével - volt elegendő, s a szállítványokat időben megkapták az üzemek. /folyt. köv./ -vi rj
15.34 161184 2337

--

sb0037 4 150 mtib1043

sikeres ősz.../2. rész/

a gabonatröszt vállalatjai a felvásárlásnál alkalmazkodtak a betakarítás üteméhez, s gépeikkel gyorsították a kukorica szárítását és a betakarítást. a termelők - a tapasztalatok szerint - jól felkészítették a betakarító gépeket, eszközöket. géphibából eredő nagyobb munkaidő-veszteség nem fordult elő. az agroker vállalatok és a termelési rendszerek biztosították a munkákhoz szükséges gépeket, eszközöket, a keresletet raktárról elégítették ki. alkatrészből és egyéb anyagokból - egy-két cseredarab, illetve gumibroncs átmeneti hiányától eltekintve - volt elegendő.

- a termékforgalmazás és felvásárlás során csak egyes káposztafélék, a gyökérzöldség és a burgonya értékesítésében adódott némi zavar. gondot okozott a gyümölcs, különösen az alma betakarításában és exportjában a szükséges külföldi szállítóeszközök hiánya is. VKA

a miniszterhelyettes arra a kérdésre, hogy most a betakarítás befejeztének küszöbén miként értékelhető a mezőgazdaság teljesítménye, közölte:

BA

az őszi érésű növényeket sikerült a legkisebb veszteséggel betakarítani, és az üzemek a jó munkával csaknem teljesen pótolták az időjárás okozta késedelmet. mindent egybevetve a növénytermesztés idejének eredményei - néhány növény kivételével - elérik a tervezett, ami lehetővé teszi a lakosság megfelelő áruellátásának biztosítását. /mti/

jf/-vi rj sn
15.39 161184 1379

--

sb0038 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. november . 16.

trabant limousin hycomat	budapest	1112
trabant hycomat combi	budapest	128
trabant limousin	budapest	28393
	debrecen	18092
	győr	26286
trabant combi	budapest	8856
	győr	4212
wartburg limousin	budapest	13643
	győr	7466
wartburg de lux	budapest	20282
	győr	10670
wartburg de lux tolótetős	budapest	4119
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2650
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	32441
	debrecen	20481
	győr	10532
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481

lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13485
polski fiat 126 p	budapest	20630
	győr	7093
polski fiat 1500	-	4908
dacia	budapest	22855
	debrecen	14259
zasztava	budapest	6554

15.50 /mti/ kf rj sl sn
161184 2097

--

sb0039 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 16. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

	párizs	8
	london	7
	osló	4
	stockholm	4
	helsinki	3
	berlin	5
	varsó	2
	leningrád	2
	moszkva	-3
	kijev	-3
	prága	5
	bécs	4
	róma	16
	madrid	16
	belgrád	5
	bukarest	4
	szófia	5
	athén	17

16.02 161184 0716 fok. /mti/ kf rj sl sn

//

--

sb0040 4 150 mtib1046

iskola-export

1984. november 16. - pénteken a technoimpex külkereskedelmi vállalat székházában sajtótájékoztatót tartottak a magyar oktatási létesítmények exportjáról. a technoimpex és az industrialexport a napokban több mint 25 millió dolláros szerződést írt alá a nigériai szövetségi oktatási minisztériummal, s e megállapodás értelmében az afrikai ország 19 államába összesen 1.155 politechnikai iskolát, mindegyikhez négy tanműhelyt szállítanak a következő két évben. ez az üzletkötés az egyik legnagyobb idei gépipari exportmegállapodás.

mátyás istván, a technoimpex vezérigazgatója elmondta, hogy már a hetvenes évek óta foglalkoznak komplett iskolák szállításával. korábban vizügyi szakiskolákat szereltek fel algériában. jelenleg is folyik hasonló iskolák felállítására - összesen 32 millió dollárért - az észak-afrikai ország több városában, ezeket a szakiskolákat folyamatosan adják át. az iskolákat magyar előregyártott elemekből szerelik össze, mindegyikhez többszáz személyes kollégium és tanári lakások is tartoznak. nigériába a nyolcvanas évek elejétől szállít a vállalat tanműhelyeket, az industrialexport fővállalkozásával. ezeket az üzleteket sokéves előkészítő munka eredményeként kötötték meg, s részben ennek is köszönhető, hogy a magyar vállalat erős piaci szervezetet épített ki ezekben az országokban. a következő években további lehetőségek kínálkoznak oktatási létesítmények komplett exportjára pakisztánba és kínába is.

csenki györgy, az industrialexport vezérigazgatója elmondta, hogy a magyar iskola-export ajánlatok azért is versenyképesek, mert az iskolák felépítésén és felszerelésén túl vállalkoznak oktatási modellek kidolgozására, s hozzájuk taneszközöket, szemléltető készülékeket, több nyelven készülő tankönyveket is szállítanak. ebbe a munkába bevonták az akadémiai szerveket, az egyetemi, főiskolai tanszékeket, sokszáz magyar mérnök-tanár írja a tananyagot, sok esetben a helyi körülményekhez igazítva. a műszaki egyetemmel külön szerződést kötöttek, s ott a kiutazó oktatókat külön levizsgáztatják. eddig több mint 100 szakmára dolgoztak ki számítógépek segítségével komplett tananyagot, és 12 ezer féle oktatási eszköz közül válogathatnak a megrendelők. /mti/

sz/tr/sl/mz sn

16.09 161184 2247

//

--

sb0041 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. november 16. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria:

tulnyomóan borult idő esővel, ónos esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 2-6 fok, vasárnap hajnalban -1 és plusz 4 fok között.

csehszlovákia:

időnként megnövekszik a felhőzet, szórványosan várható havas eső, eső. a hőmérséklet szombaton kora délután 2-7 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok.

szovjetunió:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, szórványosan valószínű havas eső, eső. a hőmérséklet szombaton kora délután 2-7 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok között.

románia:

tulnyomóan borult idő szórványos esővel, havas esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 2-7 fok, vasárnap hajnalban -3 és plusz 2 fok között.

jugoszlávia:

tulnyomóan borult idő sokfelé esővel, ónos esővel. a hőmérséklet szombaton kora délután 3-8 fok, vasárnap hajnalban 0-plusz 3 fok.
/mti/

kf rj sl sn
16.09 161184 1098

#

.-.

sb0042 4 150 mtib1048

magyar-csehszlovák megállapodás

1984. november 16. - csehszlovákiában tárgyalt spilák ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes ladislav somogyi, szlovák kereskedelmi miniszterhelyettesével, a jövő évi magyar-csehszlovák belkereskedelmi választék- és határmenti csere fejlesztésének kérdéseiről.

megállapodást írtak alá, amely 1985-re mintegy 13 milliárd forint értékű fogyasztási cikk cseréjét irányozza elő. ez az idei forgalomhoz viszonyítva 28 százalékos növekedést jelent. csehszlovákiából többek között téglát, tetőcserepet, ajtó- és ablakkeretet, méterárut, fehérneműt, felső konfekciót, sportruházatot, radiátort, automata mosógépet, tapétát, kozmetikai cikkeket vásárolunk. magyarország a csehszlovák árukért cserében többek között csillárt, kempingbutort, játékot, kozmetikumot, konfekcióárut exportál.

szélesedik a két ország közötti közvetlen áruházi csereforgalom, amelynek eredményeként a magyar és csehszlovák áruházak 1985-ben 64 - árusítással egybekötött - áruházi hetet rendeznek a két ország egyes városaiban.

spilák ferenc pénteken hazaérkezett. /mti/

tr/sl/mz sn

16.15 161184 1119

.-.

sb0043 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

agrometeorológiai tájékoztató

1984. november 16. - a múlt heti enyhe őszi idő után - amikor csapadék csak nyomokban fordult elő, s az is ködszítalásból - vasárnaptól minden éjszaka kemény fagyok voltak országsszerte. általában minusz 5 fok körüli értékeket mértek, de északon minusz 10 fokot is észleltek, s a talaj mentén minusz 12 fokra is lehült a levegő. a fagyok helyenként károkat okozhattak az őszi vetésekben.

#

a jelzések szerint a dunántúlon a fagyok mérséklődnek, s a hét végétől általános enyhülés várható. borultabbra, csapadékosabbra fordul az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 és plusz 4 fok, a legmagasabb nappali 5 és 10 fok között alakul. a jövő héten borult marad az idő, és csapadékra is számítani kell. az éjszakák tovább enyhülnek, csak gyenge fagyok várhatók. /mti/

kf sl rj sn
16.16 161184 0838

--

sb0044 4 160 mtib1050

kitüntetés - tatár istván

1984. november 16. - az elnöki tanács tatár istván nyugalmazott középiskolai tanárnak kimagasló oktató-nevelő tevékenysége, életműve elismeréseként, 90. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést drecin józsef, művelődési államtitkár adta át pénteken. /mti/

-és/tr/bc/mz sn

16.19 161184 0372

--

sb0045 4 150 mtib1051

magyar-olasz gazdasági tárgyalások

1984. november 16. - a magyar és az olasz vállalatok termelési és kereskedelmi együttműködésének főbb területeit és tennivalóit tartalmazó jegyzőkönyvek aláírásával pénteken véget ért az az egyhetes tárgyalássorozat, amelyen a két ország külkereskedelmi és ipari minisztériumainak, valamint számos vállalatának képviselői a következő évek gépipari kooperációit és harmadikpiaci közös akcióit készítették elő. az olasz delegációban részt vett cégek jelentős száma tükrözte azt a fokozódó érdeklődést, amellyel az olasz gazdaság az utóbbi időben a magyar piac felé fordult.

e tárgyalásokkal egyidőben tartották ötödik ülésüket a magyar-olasz gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság gépipari és harmadikpiaci együttműködési

h

munkacsoportjai, amelynek előkészítésében és lebonyolításában, a vállalatok közötti kapcsolatok szervezésében jelentős szerepet vállalt a magyar kereskedelmi kamara és az olasz külkereskedelmi intézet.

megállapították, hogy az energetika és az erőműépítés területén, valamint a könnyűipari és élelmiszeripari gépgyártásban már eddig is eredményes együttműködések és értékes üzleti eredmények születtek. a következő években a kooperáció várhatóan olyan fontos területeken is előrehalad, mint az olasz energiaforrások hasznosítása és az energia-racionalizálás, a hulladék- és melléktermék-hasznosítás, a szerszámgépgyártás és az elektronika, az állattenyésztési berendezések gyártása és a mezőgazdasági gépgyártás, a gyógyszeripar és a vegyipar.

az olasz delegáció vezetőit fogadta török istván külkereskedelmi államtitkár és gábor andrás ipari miniszterhelyettes. /mti/

ka sl rj sn
16.20 161184 1689

--

sb0046 4 160 mtib1052

németh lászló klubkönyvtár mezőszilason

1984. november 16. - klubkönyvtárat avattak pénteken mezőszilason. a németh lászló nevét viselő intézmény abban a hajdani parasztházban kapott helyet, ahol az író gyermekéveinek nagy részét töltötte. az épületet a fejér megyei és a helyi tanács alakította át. a klubkönyvtárban tizezernél több könyv - külön felnőtt és gyermekrészleg -, valamint a kisebb rendezvények megtartására is alkalmas klubhelyiség várja a település lakóit. az avatással egyidőben nyitották meg benne a németh lászló és szilas című kiállítását, amely az író és a község kapcsolatát mutatja be.

a klubkönyvtár avatóünnepségén jovánovics miklós, a magyar írók szövetségének főtitkára és király istván akadémikus méltatta németh lászló munkásságát. /mti/

dáv/fné az/mz sn

16.23 161184 0807

BA

--

sb0047 4 180 mtib1053 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. november 16. - péntek éjszakától, üzemzárástól, november 19-én üzemkezdetig a 31/v és 31/v éjszakai, villamospótló autóbuszok megváltozott utvonalon közlekednek. a pacsirta telep felé a török flóris utcától az utvonal: pöltenberg utca - vörösmarty utca - előd utca - pacsirta telep végállomás. megszűnik az ady endre utcai, a petőfi utcai, a kossuth lajos téri, a nagy sándor utcai és a pöltenberg utcai megálló, s ideiglenesen új megálló lesz a török flóris utcában, a 30-as és a 31-es villamos megállójában, az 59-es autóbusz megállójában, illetve a pöltenberg utca és szegfü utca kereszteződése előtt.

pályaépítés, illetve karbantartás miatt autóbuszok közlekednek november 17-én és 18-án 7.30 és 14 óra között a 23-as, a 24-es és a 36-os villamosok helyett az orczy tér és a festetics györgy utca között, november 19-ről 20-ra virradó éjszaka 23.35 órától 4 óráig a 47-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában, november 19-24. között éjszakánként 21.35 órától 3.40 óráig a 30-as, a 31-es és a 31-es éjszakai villamosok helyett a határ ut - gubacsi ut kereszteződésétől a közvágóhidig, illetve a ferenc körüti végállomásig, november 19-től 22-ig, éjjel 21.35-től 4.30 óráig a 44-es és a 67-es villamosok helyett a thököly ut - mexikói ut kereszteződése és baross tér végállomás között, november 19-ről 20-ra, 23-ról 24-re, 24-ről 25-re, 25-ről 26-ra virradó éjszaka 0.50 órától 4 óráig a 28-as villamosok helyett a zalka máté tér és az új köztemető között, november 19-től 23-ig, reggel 8 órától 13.30 óráig a 62-es villamosok helyett a bosnyák tér és a máv-telep, végállomás között, a 67-es villamosok helyett a mexikói ut - erzsébet királyné utja kereszteződése és a máv-telep, végállomás között, a 69-es villamosok helyett a mexikói ut - kacsóh pongrác ut és ujalota végállomások között.

csepelen a ii. rákóczi ferenc uton, a kalamár józsef utnál kábelfektetés miatt fél szélességben felbontják az utburkolatot. a munka november 17-én reggel 6 órától november 18-án éjfélig tart.

november 19-én reggel 6 órától 16 óráig teljes szélességében lezárják a vii. kerületben a csengery utcát a majakovszkij utca és a jósika utca között.

Lezárták az v. kerületi szemere utcában a körut felé vezető bal oldali forgalmi sávot a báthori utca és a kálmán imre utca közötti szakaszon. a forgalom csak a középső sávban haladhat. a jobb oldali forgalmi sávban tilos gépkocsival várakozni, erre jelzőtáblák is figyelmeztetnek. az utlezárás várhatóan az év végéig okoz forgalmi változást. /mti/

i cs/bc rj sn
16.29 161184 2572

BA

--

sb0048 4 150 mtib1054

fémtermégek-ipari munkavédelem

1984. november 16. - a fémtermégek-ipari termékeket előállító vállalatok munkavédelmi helyzetét elemezte pénteki ülésén a vasasszakszervezet elnöksége. az utóbbi hónapokban átfogó vizsgálatot végeztek a 40 ezer dolgozót foglalkoztató alágazatban, s megállapították, hogy ezekben az üzemekben a többi gépipari ágazathoz képest kedvezőtlenebb a munkavédelmi helyzet. a balesetek száma, gyakorisága évek óta nem csökken.

a felmérés során megállapították, hogy az alágazathoz tartozó vállalatoknál elavultak a termelőberendezések, sokhelyütt 60-70 éves gépeken dolgoznak. korábban ugyanis a fémtermégek-ipart a nem fejlesztendő iparágak közé sorolták, s ezért az ágazat gépparkja tovább öregedett.

a technológiai elavulás gyakran párosul az elégtelen karbantartással. ebben szerepe van a gyakori szervezetlenségnek is. a vállalatok nagyobbik része a hatodik öt éves tervidőszak eddig eltelt éveiben jelentős összegeket fordított munkavédelmi beruházásokra, de jónéhány üzemben az öt évre tervezett fejlesztési költségeknek csak 40-50 százalékát költötték el eddig. a vállalati vezetők egy része rendszerint csak a balesetek után próbál intézkedni. a dolgozók körében is tapasztalható érdektelenség a munkavédelem iránt, részben azért, mert a munkavédelmi oktatás a legtöbb helyen formális.

a szakszervezeti testület megállapította, hogy a dolgozók testi épségének és egészségének védelme igen fontos érdekvédelmi feladat, a munkavédelem alakulása a szakszervezeti munka hatékonyságának is mércéje. fokozni kell a társadalmi munkavédelmi felügyelők ellenőrző tevékenységét. a szakszervezeti aktivisták éljenek jogaikkal, és számoltassák be a vállalati vezetőket. /mti/

sz/tr/sl/mz sn

16.31 161184 1753

BA

--

bel

- 36 -

1984.11.16.

sb0049 4 130 mtib1055

a német kommunista párt képviselőinek látogatása

1984. november 16. - az mszmp központi bizottságának meghívására november 15-16-án látogatást tett hazánkban karl-heinz schröder, a német kommunista párt /dkp/ elnökségének tagja, a pártvezetőség titkára és dirk krüger, a pártvezetőség tagja, a külügyi osztály vezetője.

szűrös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára és horn gyula, a kb külügyi osztályának vezetője megbeszéléseket folytatott a német kp képviselőivel. a szívélyes, elvtársi légkörű találkozón véleményt cseréltek a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről, a feszültség enyhítésének lehetőségeiről. áttekintették a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom helyzetét, és megerősítették az mszmp és a német kp készségét internacionalista kapcsolataik továbbfejlesztésére. a megbeszéléseken részt vett kovács lászló, a kb osztályvezető-helyettese is. /mti/

ka/-ár/mz sn

16.32 161184 0911

-. -

sb0050 4 150 mtib1056

uj hollandiai magyar nagykövet

1984. november 16. - losonczy páál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta iván tivadart, hazánkban a holland királyságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

k gg bc rj sn

16.43 161184 0355

3A

-. -

bel

- 37 -

1984.11.16.

sb0051 4 170 mtib1057

olasz gasztronómiai napok

1984. november 16. - olasz gasztronómiai napok kezdődtek pénteken kőszegen, az irótkő szálló éttermében. a háromnapos ételbemutató a levesektől az édességekig sokféle itáliai ,,konyhaművészeti alkotást,, rendelhet a vendég.

a kőszegi szálloda szakácsai két évvel ezelőtt kezdték meg a különböző népek, s a hazai tájegységek konyhájának bemutatását. az ételek elkészítését vagy személyesen a helyszínen, vagy onnan érkezett mesterektől tanulták el. a ,,készel-villával a föld körül,, elnevezésű gasztronómiai sorozatban évente kétszer-háromszor tartanak többnapos kóstolót. korábban már szerepelt a hotel éttermében a bajkál-vidéki, az észak-amerikai és a szlovén konyha. /mti/

kre/mné az/mz sn

16.45 161184 0746

-. -

sb0052 4 150 mtib1058

uj telefonközpontok

1984. november 16. - uj automata telefonközpontot helyeztek üzembe pénteken tiszakécskén, lászlófalván és lakiteleken, s így öt kecskemét-környéki község hívható már közvetlenül, a 76-os körzetszámmal. a megyeszékhely crossbar-központjának bővítése tette lehetővé a hálózat fejlesztését, újabb állomások bekapcsolását. jövőre nyárlőrincen és tiszalpäron teremtik meg a közvetlen telefonhívás lehetőségét. /mti/

lász/bné az rj sn

16.50 161184 0465

3A

-. -

sb0053 4 130 mtib1059

elhunyt hegedűs pál

1984. november 16. - hegedűs pál, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1944-től volt tagja a pártnak, 59 éves korában elhunyt. búcsúztatása november 22-én 13 órakor lesz a budaörsi temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága
a minőségi ellenőrző rt párt- és gazdasági vezetése
magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége

/mti/ ka/bc/mz sn

17.01 161184 0455

-.-

sb0054 4 150 mtib1060

szövetkezeti küldött-közgyűlés

1984. november 16. - a budapesti gép- és vegyipari szövetkezetek szövetsége pénteki küldött-közgyűlésén megtárgyalta az idei gazdálkodás eddigi eredményeit, és meghatározta az év végéig megoldandó feladatokat.

békés miklós elnök beszámolójában elmondta, hogy a 128 tagszövetkezet az év első kilenc hónapjában 9,6 milliárd forint értéket termelt, s az év végéig ez várhatóan 13 milliárd forintra nő, ami két-három százalékkal lesz több a tavalyinál.

az év első háromnegyedében a szocialista országokba 2,2 milliárd, a tőkésországokba 733 millió forint értékű árut exportáltak. ez utóbbi 36 százalékkal magasabb az előző évinél. a szövetkezetek termékei újabb exportpiacokra is eljutottak. a villgép villamosgép- és alkatrészgyártó szövetkezet alumínium kerti garnitúrái számára például a skandináv-államokban találtak új piacot. a budamobil szövetkezet speciális hűtőkocsijai, a radelkis szövetkezet elektrokémiai műszerei, a műfém laboratóriumi butorai a korábbi piacok mellett megjelentek angliában, az usa-ban és a közel-kelet országában is. *Vegyipari*

a tagszövetkezetek idei várható nyeresége 2,2 milliárd forint, valamivel több mint tavaly. átlagon felüli eredményt valószínűleg kilenc szövetkezet ér el, mégpedig azok, amelyek jól szervezték meg munkájukat, s olyan termékkört alakítottak ki, amely gazdaságosan

\$A

értékesíthető. ilyenek például a híradástechnikai műszerek, a közuti járműszerkezetek, a kemping butorok, a propoliszos egészségügyi és kozmetikai cikkek.

más ipari szövetkezetek és az állami vállalatok részére a tagszövetkezetek az év első kilenc hónapjában 2,3 milliárd forint értékű árut szállítottak, s eladásait az év végéig három milliárd forintra emelik. főleg a garázsberendezések, a laboratóriumi butorok, hegesztő eszközök, különböző elektronikus mérőműszerek és a szerszámok, valamint a vegyipari termékek iránt nagy az érdeklődés.

a vitában többen kérték, hogy a szövetség segítsen mihamarabb megoldani a szállítóeszközök hiányát. több szövetkezet raktára tele van készáruval, ám szállítóeszköz, vagon hiánya miatt nem tudják azt partnereikhez eljuttatni. a készletre termelés önmagában is káros, hátráltatja a termelést; a késedelmes szállítások miatt pedig tönkre mehetnek az üzleti kapcsolatok. /mti/

őz/kö/sl/mz sn

17.05 161184 2320

-.-

sb0055 4 150 mtib1061

kőolajkémiai szimpózium - befejezés

1984. november 16. - pénteken befejeződött balatonfüreden a szocialista országok iv. kőolajkémiai szimpóziuma, amelyet a tudományos akadémiák petrolkémiai alap kutatásokkal foglalkozó bizottsága szervezett. ez a rendezvény fontos része volt a témában kialakult együttműködésnek, fórumot adott az újabb kutatási eredmények áttekintéséhez, az egyes országok petrolkémiai iparának és a fejlesztés irányzatainak megismeréséhez is.

a balatonfüredi tanácskozáson rátosi ernő, a dunai kőolajipari vállalat vezérigazgatója beszámolt a kőolaj-feldolgozásunk gazdaságosságát növelő újabb technológiákról, és a helyszínen mutatta be a tanácskozás résztvevőinek az új százhalombattai katalitikus krakküzemet. a külföldi szakértők elismeréssel szóltak az alkalmazott eljárásról, kiváltképpen pedig a magas színvonalú számítógépes folyamatszabályozásról.

az ndk petrolkémiai tudományának képviselője olyan technológiai kutatásokról tartott előadást, amelyek megvalósításával kőolajból, gázból és szénből kiindulva egyaránt nyerhetnek különféle vegyi termékeket. a iv. kőolajkémiai szimpóziumon a lengyel tudományos

\$A

akadémia képviselője a petrokkémiai kutatások történetét tekintette át. e tudományág fejlődése, témaválasztása és szerepe egyébként hasonlóan alakult valamennyi szocialista országban. 1945 előtt elsősorban a szén kémiai hasznosítására koncentrálták a tudományos erőket, az ötvenes években már az olajfeldolgozás volt a fő irány. az olajár-robbanást követő időkben azonban ismét módosították a tudományos programokat és ma a kutatások részint újra a szén felé fordulnak, másrészt pedig az eddiginél takarékosabb olaj és gázfelhasználás eljárásaira koncentrálnak. az újabb petrokkémiai törekvések alapozzák meg a szocialista országok szakembereinek hatékonyabb együttműködését. ennek keretében már csehszlovákiában kialakítottak egy bázis laboratóriumot, ahol az egyes ásványolajtermékek finomítási technológiáinak fizikai, kémiai alapjait kutatják több szocialista ország szakembereinek részvételével. elhatározták továbbá, hogy a kutatási részeredményeket közös adatbankban tárolják majd, ami főleg a további fejlesztéshez nyújt segítséget.

a szocialista országok iv. kőolajkémiai szimpóziuma pénteken földiák gábor művelődési miniszterhelyettes zárszavál ért véget. bejelentette, hogy a következő szimpóziumot bulgáriában tartják 1986-ban. /mti/

bév/mné az/mz sn

17.20 161184 2436

--

sb0056 4 160 mtib1062

tájház jászfényszarun

1984. november 16. - tájházat nyitottak meg pénteken jászfényszarun a nagyközség felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából. a helyi tanács által megvásárolt régi parasztházból alakították ki az épületet, amelyet a nagyközség üzemének, intézményeinek szocialista brigádjai és a falu lakosai újítottak fel társadalmi munkában.

a nádtetős tornácos tájház helyiségeiben a jászságban fellelhető berendezési és használati tárgyak kaptak helyet. bemutatják többek között az egykori paraszti életformát tükröző butorokat, háztartási felszereléseket, népviseleteket, az állattartás és a szőlőművelés

BA

eszközeit, valamint a kenderfeldolgozás szerszámainak. a kiállítási anyagot kiss józsef pedagógus vezetésével a művelődési ház helytörténeti szakkörének tagjai gyűjtötték össze több éves kutatómunkával. /mti/

laz/kné az/mz sn

17.20 161184 0864

--

sb0057 4 160 mtib1063

hegedüs tiber temetése

1984. november 16. - hegedüs tiber színészt, rendezőt, a vigszínház egykori főrendezőjét november 22-én, csütörtökön 14 órakor helyezik végső nyugalomra a farkasréti temetőben. /mti/

i cs/bc/mz sn

17.21 161184 0238

--

sb0058 4 160 mtib1064

radnóti vándorgyűlés

1984. november 16. - radnóti miklós születésének 75. évfordulója alkalmából irodalomtörténeti vándorgyűlés kezdődött pénteken győrött, a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztálya, a magyar irodalomtörténeti társaság és a magyar írók szövetsége rendezésében.

a háromnapos tanácskozás résztvevőit a házigazda város nevében jankovits györgy, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte. megnyitójában emlékeztetett radnóti kálvária, amely győr határában ért tragikus véget, s amely - mint mondotta - felelősségteljes kötelezettséget ró a városra radnóti emlékének ápolásában, szellemi örökségének továbbadásában. ennek jegyében tevékenykedik győrött a radnóti emlékbizottság és irodalmi társaság, ennek szellemében ad otthont a város időről időre a költő nevével fémjelzett versmondó versenynek és a kortárs költők találkozójának, s ezt a törekvést fejezi ki a mostani találkozó is. Vár

BA

ezt követően neves irodalomtörténészek tolmácsolásában előadások hangzottak el a mártírhalált halt költő kései lírájára jellemző poetikai változatokról és létszemléletéről, valamint verseinek tartalmi, formai, stilisztikai kérdéseiről. szombaton radnóti prózáját, műfordítói munkásságát mutatják be a szakemberek, s szó lesz a költő irodalomszemléletéről, valamint a radnóti-kutatások legújabb eredményeiről. ugyancsak szombaton a vándorgyűlés résztvevői leróják kegyeletüket az abdai radnóti emlékműnél.

a konferencia utolsó napján vasárnap az irodalomtörténészek beszámolnak a 20. századi lírában tapasztalható újító törekvésekről, az avantgarde dráma műfajairól, a magyar irodalmi avantgarde utóvédharcairól, valamint az avantgarde és a klasszicizmus kapcsolatáról./mti/

mzs/sza,ká rj sn
17.29 161184 1749

--

sb0059 4 130 mtib1065

antikvár könyvaukcio

1984. november 16. - az állami könyvterjesztő vállalat szervezésében kétnapos könyvárverés kezdődött pénteken a pesti vigadó hangversenytermében. az immár huszadik alkalommal megrendezett aukción az érdeklődők 489, magánszemélyektől és budapesti antikváriumoktól összegyűjtött kötetből válogathatnak.

az árverés listáján több könyvritkaság is szerepel. a magyar antikvitások között található az az 1756-ban, győrött kiadott gyűjtemény, amely eszterházy miklósnak rákóczi györgy erdélyi fejedelemhez írt leveleit tartalmazza, valamint ballagi géza a politikai irodalom magyarországon 1825-ig című kötete, s győry tiber magyarorszag orvosai bibliographiaja 1472-1899 című munkája. a könyvsorozatok gyűjtői egyebek között széchenyi istván műveinek 1921-1939 között megjelent 13 kötetére licitálhatnak.

a művészet- és építészettörténeti, az iparművészeti, valamint a műemlékekkel foglalkozó könyvek között elárverezik fieber henrik üvegfestészet és robert schmidt das porzellan című művét, valamint több forrásmunkát budapest, pest megye, sopron, esztergom és más városok műemlékeiről. kalapács alá kerül több fényképgyűjtemény, közöttük a budapesti központi városháza átalakítási munkálatait, valamint az erzsébet-híd építését /1903-1904/ megörökítő albumok.

BA

a ritkaságok sorát kéziratok is gyarapítják, például az a levelezés, amely jókai mór és feszty árpád pereskedésének néhány iratát tartalmazza. árverésre kerül továbbá egy-egy gárdonyi géza, jászai mari-és móra ferenc-levél, valamint tömörkény istván tintával írt eredeti tárcája, heti dolgok címmel.

helytörténeti, családtörténeti, botanikai, statisztikai, irodalomtörténeti műveket, az utazással, a vadászattal kapcsolatos könyveket, reprezentatív diszalbumokat, emlékkönyveket, atlaszokat, térképeket, szakácskönyveket és kalendáriumokat ugyancsak találhatóak a kínálatban az érdeklődők.

az állami könyvterjesztő vállalat 15 éve rendez könyvárveréseket. eddigi 19 könyvaukción több mint 12 ezer művet szerepeltetett, közöttük számos egyedi ritkaságot, irodalomtörténeti érdekességű kéziratokat, relikviákat, első kiadásokat. közreadtak feledésbe merült folyóiratokat, tanulmányköteteket, vitairatokat, nagy értékű metszeteket tartalmazó köteteket, atlaszokat, történelmi eseményeket megörökítő apró-nyomtatványokat. az aukció szombaton 10 órakor folytatódik. /mti/

-ri/mi/bc/mz sn

17.30 161184 2409

--

sb0060 4 130 mtib1066

sajtótájékoztató az európai kulturális fórumról

1984. november 16. - az európai biztonsági és együttműködési értekezlet kulturális fórumának szakértői értekezletét november 21. és december 5. között rendezik meg budapestben, a hilton szállóban. a fórum végrehajtó titkárságnak vezetője, herman józsef akadémikus, pénteken sajtótájékoztatón ismertette az előkészületeket a nemzetközi sajtóklubban.

többek között elmondta: a szakértői értekezlet fő feladata a jövővi fórum előkészítése lesz. ennek során döntenek a napirenddel, illetve a különböző szervezeti kérdésekkel kapcsolatos ügyekben, de foglalkoznak a megrendezéssel általában, és érintenek egyes tartalmi feladatokat. az előzetes jelentkezések alapján a madridi záródokumentumot aláíró 33 európai ország, s az egyesült államok és kanada mintegy 120 delegátussal képviselteti magát az értekezleten. a küldöttségeket többnyire diplomaták vezetik, de a tagok között helyet kap számos kulturális szakember is. az értekezlet előkészületei a teljes eljárási egyenlőség szellemében folynak.

BA

V is.

előkészítő

herman józsef utalt arra is, hogy a szakértői értekezlet nem nyílt rendezvény, azaz a megnyitó és a záróünnepség kivételével az ülések zárt körben folynak.

a végrehajtó bizottság titkára végül érintette a jövő évi kulturális fórum egyes kérdéseit is. elmondta, hogy a helsinki, illetve a madridi találkozó hagyományainak megfelelően a budapesti konferencia-központban plenáris üléseken, illetve szakértői bizottságokban vitatják meg az alkotás, a terjesztés, és az együttműködés feladatait, beleértve az országok közötti érintkezés és a kulturális csere előmozdításával és kiterjesztésével kapcsolatos témaköröket. az előzetes tájékozódás alapján mintegy félezer küldöttet várnak a jövő év októberében lezajló európai kulturális fórumra. /mti/ $\sqrt{\alpha}$

di/tr/bc/mz sn

17.42 161184 1830

--

sb0061 4 130 mtib1067

sarlós istván a ii. kerületben

1984. november 16. - sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese pénteken a főváros ii. kerületébe látogatott. a vendéget a pártbizottság székházában dérfalvi istván első titkár, zavagyi lajos tanácselnök, valamint a városrész más vezetői fogadták.

sarlós istván tájékoztatót hallgatott meg a kerület politikai, társadalmi életéről, majd megtekintette a vízivárost.

a program magyar tudományos akadémia központi kémiai kutatóintézetében folytatódott. mártai ferenc főigazgató és zalotai lajos párttitkár beszámolt a politikai bizottság tagjának az intézet előtt álló feladatokról, a politikai munkáról, a kutatások fő irányairól, a gyakorlattal való kapcsolatokról, s szólt a népgazdaság számos területén hasznosítható konkrét eredményekről. sarlós istván megtekintette a kutatóintézet laboratóriumait.

délután a növénytermesztési és minősítő intézetet kereste fel a miniszterelnök-helyettes. itt szalóczy bálint főigazgató és molnár endre párttitkár tájékoztatta a vendéget az összevonással 1983. január 1-ével alakult új intézet eredményeiről, feladatairól. az intézmény vezetői szóltak a párt- és tömegszervezetek tevékenységéről is.

BA

a program befejezéseként sarlós istván időszerű tudománypolitikai kérdésekről aktivaértekezletet tartott a városrész kutató, fejlesztő, szervező, minősítő intézeteinek állami és társadalmi vezetői részére. /mti/

t/kj/-ár/mz sn

17.50 161184 1484

--

sb0062 4 150 mtib1068

magyar-román árucseré-forgalmi megállapodás

1984. november 16. - pénteken vas jános külkereskedelmi miniszterhelyettes és constantin stanca külkereskedelmi és nemzetközi gazdasági együttműködési miniszterhelyettes budapestben aláírta az 1985. évi magyar-román árucseré-forgalmi és fizetési jegyzőkönyvet. az aláírásnál jelen volt pavel platona, románia budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. a jegyzőkönyvben előírányzott kölcsönös áruszállítások értéke 11 százalékkal haladja meg az 1984 évit, s eléri az 520 millió rubelt. ezzel a hosszulejárati egyezményben előírányzott összeget is meghaladja. a jövő évben romániából jelentős értékű szerszámgép, kőolajipari berendezés, könnyűipari gép, gördülőcsapágy, dízel-hidraulikus mozdony, dacia személygépkocsi és aro-kistehergépkocsi, só, vegyi anyag, személy-és tehergépkocsi-abroncs, építőipari anyag, gyógyszer, butor érkezik. a magyar szállítások között meghatározó jelentőségűek a szerszámgépek, a kohászati berendezések, a híradástechnikai készülékek, a mérő- és ellenőrző műszerek, az automatika-elemek, a gördülőcsapágyak, a rába-man motorok, a szerviz- és garázsberendezések, a közúti járműalkatrészek, kohászati termékek, vegyi anyagok, tűzállóanyagipari termékek, mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek, és a gyógyszerek.

constantin stancát fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter. /mti/

gg sl rj sn

17.51 161184 1397

BA

--

bel

- 46 -

1984.11.16.

sb0063 4 130 mtib1069 /embargó: 17-én, 0.30 óráig!/
bolgár pártmunkás-küldöttség látogatása

bolgár pártmunkás-küldöttség látogatása

1984. november 16. - az mszmp kb meghívására november 12. és 16. között látogatást tett hazánkban a bolgár kommunista párt központi bizottságának pártmunkás-küldöttsége, élén todor gancsevvel, a kb ideológiai-politikai osztályának helyettes vezetőjével. a vendégek megbeszélést folytattak a kb agitációs és propaganda osztályán a dolgozó kollektívákban végzett eszmei, politikai munka tapasztalatairól, a termelés minőségének javítását célzó agitációs és propaganda tevékenység időszerű feladatairól és a tájékoztatás pártirányításáról.

a küldöttséget fogadta óvári miklós, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára. /mti/

ka/-ár/mz sn
17.53 161184 0714

--

sb0064 4 160 mtib1070

várkonyi jános tárlata

1984. november 16. - pénteken szarvason a tessedik muzeumban megnyílt várkonyi jános festőművész tárlata. az 1947-es születésű békéscsabai festő mostani kiállításán az elmúlt három év termésének legjavát, 30 olajképét tárja az érdeklődők elé. a kiállítás december 31-ig látható. /mti/

sam/ke,ká/mz ie

17.54 161184 0343

BA

--

bel

- 47 -

1984.11.16.

sb0065 4 180 mtib2001

időjárásjelentés

1984. november 16. -

várható időjárás szombat estig:

folytatódik a borult, párás, szeles, csapadékos idő. a hőmérséklet délután 2-7 fok között alakul. /mti/

rj ie
17.55 161184 0243

--

sb0066 4 170 mtib2002

aranyérem marcipánért, karamellért

1984. november 16. - aranyéremmel tért haza a jugoszláv gasztronómusok országos kiállításáról két szombathelyi cukrász, feith mihály és jenei lászló. a hidegkonyhai és cukrászati készítmények kategóriájában a szomszédos ország ötven legjobb szakácsa és cukrásza indulhatott, a két magyart - a határmenti kapcsolatok jegyében - a szlovén együttes színeiben nevezték.

a ragasca slatina-i kiállításon és versenyen minden induló nyolc készítményét mutathatta be. a magyarok marcipán- és karamelldíszítésű csokoládéfigurákkal szerepeltek. a színvonalra jellemző, hogy a kategóriában összesen öt aranyérem volt kiadható, s közülük kettő is szombathelyre került. /mti/

kre/mné az rj ie
17.57 161184 0736

BA

--

sb0067 4 160 mtib2003

néprajzi amatőrfilm-szemle székesfehérváron.

1984. november 16. - országos néprajzi amatőrfilm-szemle kezdődött pénteken székesfehérváron. a három napos rendezvényen 26 néprajzi tárgyú filmet vetítenek le, amelyek közül 16 egyéni, tíz pedig kollektív alkotás. egyidejűleg megrendezik a dél-dunántúli amatőrfilmes mozgalom seregszemléjét is, ezen 35 film kapott bemutatkozási lehetőséget. a szemle keretében szakmai konzultációkat is tartanak. /mti/

dáv/fné st rj ie
17.57 161184 0482

--

sb0068 4 160 mtib2004

közzeti orvosok tanácskozása debrecenben

1984. november 16. - három megye - hajdu-bihar, szabolcs-szatmár és szolnok - százötven közzeti orvosának kétnapos tanácskozása kezdődött meg pénteken a debreceni akadémiai bizottság székházában. a terület általános orvosi négyévenként megtartásra kerülő konferenciájának immár második alkalommal ad helyet a hajduság: az első észak-alföldi általános orvosnapokat 1972-ben hajduszoboszlón rendezték meg.

a tudományos tanácskozáson ezuttal az egészségügyi alapellátás időszerű kérdéseit tekintik át a résztvevők. kiemelt témája a konferenciának a krónikus betegek gondozásának helyzete, a gondozás színvonalának emelését szolgáló közzeti orvosi munka értékelése.

a kétnapos debreceni tanácskozáson az alapellátásban dolgozó gyógyszerészek is részt vesznek. szombati előadásaikban beszámolnak az antibiotikum-terápia jelenlegi helyzetéről, s rövid ismertetőt tartanak a hazai gyógyszergyárak legújabb készítményeiről. /mti/

tár/éva az rj ie
17.58 161184 1009

5/1

--

sb0069 4 130 mtib2005

mokan találkozó és emléktáblaavatás miskolcon

1984. november 16. - a mokan-komité, a miskolcon és környékén tevékenykedett antifasiszta ellenállási szervezet megalakulásának 40. évfordulója alkalmából pénteken bajtársi találkozót rendeztek miskolcon a mozgalom egykori tagjainak részvételével. felkeresték az ellenállás akcióinak színhelyeit, és megkoszorúzták az időközben elhunyt bajtársak sírját a város temetőiben. délután a miskolci ellenállók tevékenységét megörökítő emléktáblát avattak; ezt a dózsa györgy ut 5. számú házban, az egykori fekete pál-féle nyomda épületén helyezték el, ahol annak idején a mokan röpiratait, plakátjait készítették.

az emléktábla felavatásakor rózsá kálmán, a városi tanács elnöke mondott beszédet. méltatta a miskolci és diósgyőri kommunisták által létrehozott ellenállási szervezet szerepét a város felszabadulásáért vívott harcokban, eredményes tevékenységüket, amellyel megakadályozták a hidak és középületek felrobbantását, a diósgyőri gyárak gépeinek nyugatra hurcolását. a mokan tagjai fegyveresen is harcoltak a németek ellen, kapcsolatot teremtettek a város határában harcoló szovjet csapatokkal, s ezzel hozzájárultak a város felszabadulásának meggyorsításához, a nagyvárnyu pusztítás elkerüléséhez.

a bajtársi találkozó befejező programjaként a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége miskolci klubjában emlékülést tartottak „a miskolci ellenállási mozgalom helye, szerepe a magyar ellenállási mozgalom történetében,, címmel./mti/

tre/tné st rj ie
17.58 161184 1528

3/1

--

bel

- 50 -

1984.11.16.

sb0070 4 150 mtib2006 /embargó: 19 óráig!/
osztrák küldöttség

1984. november 16. - a termelészövetkezetek országos tanácsának meghívására november 15-16-án hazánkban járt helmuth klauhs, az osztrák raiffeisen szövetség elnöke, herbert kleiss, a szövetség főtitkára. a küldöttség szabó istvánnal, a tot elnökével, és eleki jánossal, a tot főtitkárával a két ország szövetkezeti együttműködéséről és a mezőgazdaság időszerű kérdéseiről tárgyalt. a vendégek pénteken elutaztak. /mti/

jf/ka/mz sn

18.01 161184 0467

--

sb0071 4 160 mtib2007

Liszt ferenc- emléktáblát avattak tetétlenen

1984. november 16. - Liszt ferenc- emléktáblát avattak fel pénteken a hajdu-bihar megyei tetétlenen, az egykori zichy-kastély falán, ahol a világhírű művész többször megfordult, és 1884. november 10-én hangversenyt adott. a kastély korábban omladozó épületét a nádudvari vörös csillag termelészövetkezet hozta rendbe, az emléktáblát a kabai nagyközségi tanács és a Liszt ferenc társaság állította. /mti/

szü/éva st/mz ie

18.03 161184 0483

3A

--

bel

- 51 -

1984.11.16.

sb0072 4 150 mtib2008 /felhasználható: 19 órától!/
befejeződött a kgst szekcióülés pécsett

1984. november 15. - a kgst vegyipari és kőolajipari gépgyártással foglalkozó szekciójának ülése két műszaki-tudományos együttműködési megállapodásnak és a tanácskozás jegyzőkönyvének aláírásával pénteken befejeződött pécsett. a négynapos ülésen 1986-tól 1990-ig szóló együttműködési megállapodást kötöttek a vegyipari gépgyártás technológiájának korszerűsítéséről, valamint a gumi- és műanyagfeldolgozó berendezések fejlesztéséről. a tanácskozáson emellett megvitatták a csomagológépek gyártásának szakosításával, a lakk- és festékipari technológiák továbbfejlesztésével, valamint a vállalatközi kapcsolatok bővítésével kapcsolatos kérdéseket. /mti/

kász/bné/st/mz ie

18.10 161184 0729

--

sb0073 4 130 mtib2011

ítélet a tatabányai orvosok ügyében /1. rész/

1984. november 16. - a legfelsőbb bíróság pénteken ítéletet hirdetett a tatabányai orvosok perében. a vádlottak első fokon kiszabott szabadságvesztés-büntetését részben mérsékelte, részben pedig végrehajtásukat felfüggesztette. az ügy az első foku ítéletet követően ügyészi fellebbezés révén, illetve az ügyvédek felmentésért folyamodó kérelme nyomán került a legmagasabb bírói fórum elé.

mint azt akkor hírül adtuk, a komárom megyei bíróság a tatabányai kórház négy szülész szakorvosának bűnperében megállapította: k. jánosné, veszélyeztetett terhes 1983. augusztus 17-én méhszájzáró műtetre feküdt be a szülészeti osztályra. másnap hajnalban a 27 hetes terhes asszonynak szülési fájdalmai jelentkeztek. az éjszakai ügyeletes orvos minderről tájékoztatta a reggel munkába álló dr. halász tamás szülész-szakorvost, aki koraszülés levezetésére készült fel. nem sokkal később azonban bozsányi lajos főorvos figyelmeztetésére a szülést vetélésként vezette le.

a koraszülöttnél nem tapasztalt életjelenségeket, ezért az ugynevezett „abortummal”, nem törődött tovább. nem sokkal később az egyik nővér életjelenségeket, nyöszörgést hallott a magzatnál, amiről mindkét orvost, majd később dr. fácányi attila adjunktust is

311

értésítette. Ők azonban a koraszülött életének megmentéséért semmit sem tettek. az újszülött délutánra súlyos állapotba került, de még életjelenségeket mutatott. dr. csepegő györgy, tudomást szerezve az esetről, szintén elmulasztotta a kötelező segítségnyújtást. a csecsemő, aki 24 órán keresztül nem kapta meg az orvosi ellátást, csak másnap hajnalban került át a koraszülött osztályra, ekkor azonban már nem lehetett rajta segíteni.

az elsőfoku bíróság az első és negyed rendű vádlottakat, dr. halász tamás szülészorvost, illetve dr. bozsányi lajos szülész-főorvost bűnösnek találta emberölés büntetében, dr. fáczányi attila adjunktus, harmad rendű vádlottat és csepegő györgy szülészorvos másodrendű vádlottat foglalkozás körében elkövetett szándékos veszélyeztetés büntetében találta bűnösnek. dr. herpay gábor ötöd rendű vádlottat az ellene emelt vád alól felmentette. a megyei bíróság dr. halász tamást öt évi szabadságvesztésre ítélte, mellékbüntetésként a közügyek gyakorlásától két évre, az orvosi működéstől pedig öt évre tiltotta el. dr. bozsányi lajost fő büntetésként öt évi szabadságvesztésre ítélték, s ugyancsak két évre tiltották el a közügyek gyakorlásától, öt esztendőre pedig az orvosi működéstől. dr. fáczányi attilát a bíróság két év szabadságvesztésre ítélte és két esztendőre eltiltotta az orvosi működés gyakorlásától. dr. csepegő györgyöt egy éves szabadságvesztésre ítélték, ugyancsak egy esztendőre eltiltották hivatása végzésétől. /folyt. köv./ di/gg 18.46 161184 2772

--

sb0074 4 130 mtib2012

ítélet a tatabányai orvosok.../2. rész/

a legfelsőbb bíróság dr. berkes györgy vezette tanácsa pénteki ítéletében megállapította, hogy az elsőfoku bíróság az eset tényállását tulnyomórészt pontosan tárta fel. azonban a különböző szakvélemények nem voltak teljesen kielégítőek, s így a bizonyíték-kiegészítés során felszínre került körülmények az ügy megítélését jelentősen befolyásolják. konkrétan: az újszülött életbenmaradási esélyei eleve csekélyek voltak, s ezért nem helytálló az elsőfoku ítélet azon megállapítása, mely szerint a gyermek élete szakszerű kezelés esetén nagy valószínűséggel megmenthető lett volna. tény azonban, hogy dr. halász tamás abortuszként kezelte egy koraszülést, s nem tette meg a szükséges intézkedéseket. mindebben befolyásolta őt dr. bozsányi lajos véleménye, amely utasításként is értelmezhető volt. az emberölés ténye kétségtelen tehát, a szakértői vélemény viszont valamelyest enyhíti cselekedetük súlyát. éppen ezért e két vádlott büntetését négy év szabadságvesztésre mérsékeltek, a mellékbüntetések meghagyásával.

50

dr. fáczányi attila és dr. csepegő györgy magatartását az elsőfoku bíróság helytelenül értékelte, ugyanis azzal, hogy nem tettek semmit az újszülött életének megmentése érdekében, nem egyszerűen szándékos veszélyeztetés büntetében vétkesek, hanem cselekedetük megfelel az emberölési kísérlet büntetékének - állapította meg a legfelsőbb bíróság, ennyiben tehát tettüket súlyosabban minősítette. ugyanakkor a szakértői vélemények szerint a szülést követő hat órán túl nem volt esély az újszülött életben tartására. a két vádlott viszont csak ennyi idő eltelté után értesült a történetekről. magatartásuk tehát nem áll okozati összefüggésben az újszülött halálával. mindezek alapján a legfelsőbb bíróság nem tartotta szükségesnek a szabadságvesztés végrehajtását, így - annak mértékét változatlanul hagyva - dr. csepegő györgy esetében három évre, dr. fáczányi attilánál pedig öt esztendőre felfüggesztette.

az ítéletek indoklása többek között megállapította, hogy a megyei bíróság nem vett figyelembe minden bizonyítékot, továbbá a mostani mérlegeléskor az előzőeknél nagyobb nyomattal esett latba az újabb szakértői vélemény, s ^{Vaz abban foglaltak} csökkentik a felelősség súlyát. ezért, valamint különböző más, személyi körülmények miatt alkalmazható a törvényben biztosított enyhítés.

a legfelsőbb bíróság az ötödrendű vádlott, dr. herpay gábor esetében - az ügyészi indítványt megalapozottnak tartva -, hatályon kívül helyezte a felmentő ítéletet és új eljárás lefolytatására utasította az elsőfoku bíróságot./mti/

di/gg rj -ár ie

18.51 161184 2621

--

sb0075 4 150 mtib1071

ifju acélgyártók országos versenye diósgyőrben

1984. november 16. - a diósgyőri Lenin kohászati művek kombinált acélművében pénteken tartották meg az első országos konverteres olvasztár és szálöntő versenyt. megrendezését az lkm acélmű kisz-szervezete kezdeményezte, felhívásához csatlakozott az ózdi kohászati üzemek, a dumai vasmű, valamint a Lenin kohászati művek kisz-bizottsága, s az ipari minisztérium és a kisz központi bizottsága felkarolta a kezdeményezést.

317

a vetélkedő megnyitóján drótos lászló, az lkm vezérigazgatója, a verseny fővédnöke elmondta, hogy az említett vállalatoknál működnek a magyar vaskohászat legkorszerűbb acélgyártó berendezései, melyek az utóbbi években léptek az ipar szolgálatába. a modern berendezések, az új technológiák magas színvonalu működtetéséhez az elmúlt esztendőben jól felkészült fiatal acélgyártó gárda nevelkedett. ma már az általuk kezelt kohászati berendezéseken készül a hazai acéltermelés 50 százaléka, szakmai tudásukon tehát igen sok mulik.

diósgyőr, dunaujváros és ózd ifju acélgyártói a két szakmában 5-5 tagu csapatokkal versenyeztek, délelőtt a gyakorlatban, a konverternél és a folyamatos öntőműben, délután pedig az elméleti vetélkedőn.

a zsüri elnöke, soltész istván ipari miniszterhelyettes az esti órákban hirdette ki az eredményt.

a konverteres olvasztárok versenyét a lenin kohászati művek 1-es csapata nyerte, a második az lkm 2-es csapata lett. a folyamatos szálöntők versenyének győztese az lkm 1-es csapata, a második helyezett az ózdi kohászati üzemek 2-es csapata. az ipari minisztériumnak a legjobb brigádok részére felajánlott különdijait az lkm 1-es olvasztárbrigádja, valamint megosztva az lkm 1-es és az ókü 2-es szálöntő csapata nyerte el.

a konverteres olvasztárok egyéni versenyének sorrendje: hórász lajos /lkm/, plósz józsef /lkm/, gál sándor /lkm/. a szálöntők versenyének helyezési sorrendje: germán lászló /lkm/, fajta lászló /lkm/, csépányi istván /ózd/ kohászati üzemek/. a résztvevő vállalatok gazdasági vezetése és kisz-bizottságai által felajánlott különdijak nyertesei: szeredi lajos /ózd/, csépányi istván /ózd/, kada istván /dunaujváros/, schneider jános /dunaujváros/, germán lajos és hórász lajos /diósgyőr/. /mti/

tre st rj ie
18.53 161184 2268

BA

--

sb0076 4 160 mtib2014

vietnami kiállítás

1984. november 16. - két évezred művészete címmel vietnami művészeti kiállítás nyílt pénteken a néprajzi muzeumban. a hanoi szépművészeti muzeum anyagából rendezett vándorkiállítás - amelyet eddig négy európai szocialista ország fővárosában mutattak be, - a távoli ország kulturájáról, sokszínű művészetéről ad áttekintést.

mintegy kétszáz festmény, s félszáz szobor, illetve falfaragás és fametszet - nagyrészt a xii. és xix. század között készült alkotás - látható a tárlaton, a művek azonban magukon viselik az ország kétezzer éves történetének és kulturájának legjellemzőbb nyomait is. a buddhista, taoista ihletésű, selyem- és papír-alapu festmények és nyomatok mellett számos olyan falfaragás és fametszet szerepel a tárlaton, amely témáját a mindennapok világából merítette, a népi életmód, a népi játékok, a tánc, a vadászat, a kakasviadal egyszerű történéseit ábrázolja. a vietnami szobrászat legkorábbi szakaszát kőoltárok, faragott kapuk és gerendák képviselik, amelyek az ország legkülönbözőbb kultusz-helyeiről származnak.

a kiállítást - amelyet selmeczi lászló, a művelődési minisztérium osztályvezetője nyitott meg - december végéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/gg bc rj sn
19.08 161184 1244

--

sb0077 4 160 mtib2016

uj orosz-magyar nagyszótár készül

1984. november 16. - új orosz-magyar nagyszótár készül - hangzott el pénteken azon a vitailésen, amelyet az elte modern filológiai társasága tartott a magyar tudományos akadémia felolvasótermében.

az ülésen, amelyen hazai györgy akadémikus, az akadémiai kiadó főigazgatója mondott bevezetőt, a magyarországon megjelenő kétnyelvű szótárakról tanácskoztak a nyelvészek. a német-magyar és magyar-német kis-és nagyszótárakat szerkesztő halász előd professzor elmondta, hogy a német - magyar nagyszótár tavaly új függelékkel kiegészítve jelent meg, s várhatóan 1986-ban mindkét kisszótárt átdolgozott, kibővített formában adják ki.

BA

a készülő új orosz-magyar nagyszótárról kiss Lajos, a kiadvány főszerkesztője, a nyelvtudományi intézet szótári osztályának tudományos főmunkatársa tájékoztatót, a felszabadulás után az első orosz-magyar szótár 1951-ben jelent meg az akadémiai kiadó gondozásában, kielégítve a legsürgősebb igényeket. ezt a kiadványt azonban kisebb-nagyobb fogyatékosai miatt át kellett dolgozni. a második kiadás az eredetihez képest kétszeres terjedelemben 1959-ben látott napvilágot. a további négy kiadás apróbb kiegészítésekkel jelent meg. az akadémiai kiadó szerkesztő gárdája most modern általános nagyszótárt készít, mélyrehatóan megújítva a hadrovics-gáldi-féle orosz-magyar szótárt. a százezer címszavasra tervezett kiadvány elsősorban a magyar anyanyelvű olvasókat segítheti munkájukban, az orosz irodalmi és köznyelv szókincsének bemutatásával a XIX. század elejétől napjainkig. az egynél több szófaji kategóriába tartozó szavaknál a szófajokat római számmal különböztetik meg az új szótárban. a jelentések egymásutánját logikai sorrendben közlik, előbb a közkeletűbbeket, azután a ritkábbakat feltüntetve. eddig a teljes szótári anyagnak egyharmada készült el, s a kiadvány várhatóan az 1990-as évek elején kerül a könyvesboltokba.

a hazai kétnyelvű angol szótárakról magay Tamás, a kötetek kiadói szerkesztője tartott előadást. elmondta, hogy már gyűjtik a legfrissebb szócikkeket a legújabb angol-magyar nagyszótárhoz. a kéziszoótárak közül az angol-magyart 1981-ben teljesen átdolgozták, jelenleg a magyar-angol kötet megújításán munkálkodnak, a londoni egyetem szláv és kelet-európai tanszéke egyik munkatársának lektori segítségével. az 1966-67-ben átdolgozott kisszótárakat a kilencvenes években újítják meg. /mti/

lg rj bc sn

19.46 161184 2426

37

--

sb0078 4 150 mtib2024

az építő- és építőanyagipar vezetőinek tanácskozása /1. rész/

1984. november 16. - az építő- és építőanyagipar idei munkájának eddigi tapasztalatait összegezték és a jövő évi tennivalókat mérték fel pénteken az ágazat vállalatainak és szövetkezeteinek vezetői az építők székházában.

somogyi László építésügyi és városfejlesztési miniszter elmondotta, hogy a tervezettnek megfelelően alakult a termelés: az összes idei építési és szerelési munka a múlt évihez viszonyítva várhatóan 3-4 százalékkal mérséklődik. ezen belül a kivitelező vállalatok és szövetkezetek termelése a keresletnek megfelelően 7 százalékkal csökken, de a kis szervezeteké 35 százalékkal meghaladja a tavalyit. ebből is kitűnik, hogy folytatódott az építési feladatok összetételének átrendeződése a kisebb munkák, rekonstrukciók javára, bár az épületfenntartási igények a számítottnál lassabban növekedtek. a miniszter elmondotta, hogy az országban az idén a tervezett 70-74 ezer lakásból várhatóan 73 ezer épül fel az év végéig; ebből mintegy 63 ezer készül a magánérv bevonásával. elsősorban a vidéki településeken haladt jól a lakásépítés. budapesten az év végére torlódtak a munkák, s az ezévre tervezett lakásoknak egy részét csak a jövő év elején adhatják át. fontos feladat, hogy a fővárosban enyhítsék a lakásépítés feszültségeit, s továbbra is részt vegyenek a munkákban vidéki évm vállalatok, a tanácsi vállalatok és a szövetkezetek se vonuljanak ki a lakásépítésből.

a miniszter szolt arról, hogy az állami nagyberuházások építői várhatóan 6-7 százalékkal túlteljesítik idei tervüket.

az építőanyagipar dolgozói nagy erőfeszítéseket tettek a magánlakásépítkezések anyagellátásának javításáért. a betonelemgyártók földmgerendákból, béléstestekből és egyéb szerkezetekből 20-25 százalékkal többet termeltek, mint a múlt év azonos időszakában. a téglá- és cserépipari üzemek falazó- és tetőfedő anyagokból szombat-vasárnapi munkával ugyancsak túlteljesítették a tervet, s mivel továbbra is nagy keresletre kell számítani, a jövő évben is szükség lesz a dolgozók szabadnapos munkájára. az építőanyagiparban a téglagyárak rekonstrukciójával, új betoncserép, valamint gázbetongyárral, és más üzemek belépésével jövőre javul a lakosság építőanyag-ellátása, s ezt szolgálják az importbeszerzések is. /folyt. köv./

sb/gg rj
20.45 161184 2330

37

--

sb0079 4 150 mtib2026

az építő- és építőanyagipar.../2. rész/

a jövő évi feladatokról szólva somogyi lászló hangsúlyozta, hogy budapesten javítani kell a lakásépítés helyzetét, s erre meg is van a lehetőség. a lakásárak növekedésének ütemét is mérsékelni akarják, hogy az áremelkedés ne haladja meg a hat százalékot. a miniszter végül a vállalatok irányításában bekövetkező változások gondos előkészítésének fontosságáról beszélt. a szervezetek döntő többségénél vállalati tanács, néhány helyen önkormányzati testület alakul, s várhatóan 15-16 vállalat irányítása az államigazgatási jogkörben marad.

a tanácskozáson gyöngyösi istván az építők szakszervezetének főtitkára arra hívta fel a szakszervezeti testületeket, hogy nyújtsanak több segítséget a vállalatok terveinek gondos előkészítéséhez. a tanácskozáson felszólalt faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke is. emlékeztetett arra, hogy a nehezedő külgazdasági körülmények következtében erősen mérséklődtek a beruházások, s ennek megfelelően csökkentek az építési igények is: 1979 és 1984 között a szerelésben több mint 20, az építésben 30 százalékkal. az építőipar azonban elmulasztotta a felszabadult kapacitások megfelelő kihasználását. ezért nem történt lényeges előrelépés a beruházások gyorsításában. ha a szabad kapacitásoknak csak egy részét sikerült volna erre fordítani, az új létesítmények közül több kezdhetne volna meg hamarabb a munkát. az építőipar továbbra sem bízhat abban, hogy jelentős anyagi erőforrások jutnak beruházásokra. ezért alapvető követelmény, hogy gyorsabban igazodjon a megváltozott építési igényekhez, annak szerkezeti összetételéhez és a korábbinál lényegesen magasabb teljesítmény-követelményekhez.

az építőipar ideai munkájáról szólva faluvégi lajos elmondotta, hogy az építők jelentős eredményeket értek el, egyebek között a metró, az árpád-híd, az operaház, a paksi atomerőmű ii. blokkja, a dunai kőolajipari vállalat krakk-üzeme és más fontos létesítmények építkezésén. a kereslethez való alkalmazkodásra is születtek előremutató kezdeményezések a vállalatoknál, de még kevés az ilyen rugalmas építési szervezet. az a feladat tehát, hogy a vállalatok határozottabb intézkedéseket tegyenek a strukturális átalakításra, a szervezettség, a minőség és az anyagellátás javítására. bátrabban alkalmazzák a vállalkozások új módszereit, éljenek például a versenytárgyalások lehetőségeivel. /folyt.köv./ sb gg rj l

20.56 161184 2460

30

--

sb0080 4 150 mtib2027

az építő- és építőanyagipar.../3. rész/

faluvégi lajos rámutatott, hogy a jövő évben életbe lépő új szabályozók jobban ösztönzik az építőipart feladatainak teljesítésére. az irányítási rendszer az új bérszabályozással lehetővé teszi a teljesítmények jobb elismerését. bővül a vállalatok önállósága, s ez is nagyon fontos tényezője a vállalkozások kibontakozásának. ügyelni kell azonban arra, hogy az új vállalatirányítási testületeket ne elhamarkodottan, hanem higgadtan, jó előkészítő munkával alakítsák ki. a vállalatok nagyobb bátorsággal szervezzék meg tevékenységük strukturájának szükséges átalakítását, a munka korszerűsítésének súlypontjait, így készülhetnek fel eredményesen a vii. ötéves tervidőszakra. ehhez a tervezési munkához a kormány is minden segítséget megad az ágazat vállalatainak, szervezeteinek - mondotta a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

sb/gg sl rj ie
20.58 161184 0898

--

sb0081 4 180 mtib2030

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 16.

sb0001 korszerűsödnek, bővülnek a határátkelőhelyek /1. rész/
 sb0002 korszerűsödnek, bővülnek a határátkelőhelyek /2. rész/
 sb0003 táborozási tapasztalatok a fővárosban /1. rész/
 sb0004 táborozási tapasztalatok a fővárosban /2. rész/
 sb0005 számítógépes utastájékoztató ferihegyen
 sb0006 mecseki bányászati üzemek összevonása
 sb0007 üveget - fémből
 sb0008 gesztenyeszüret
 sb0009 szekszárdi platánok
 sb0010 idén is megnyílik az aranykapu
 sb0011 a természettudományi múzeum új kiállításai
 sb0012 csehszlovákiai filmek forgatnak a mafilm-nél
 sb0013 tv-átjátszó állomás
 sb0014 hétfőtől extra lottó
 sb0015 avarkori temető
 sb0016 több és jobb szén visontárol
 sb0017 szőlőtelepítés bács-kiskun megyében

30

sb0018 új szabadidőközpont pecsett
 sb0019 halálos balesetek
 sb0020 elhunyt szabó józsef
 sb0021 elhunyt vichnál páál
 sb0022 tudományos ülés a rákszürésről
 sb0023 a lottó nyerőszámai
 sb0024 elhunyt gombás lajos
 sb0025 fehérbe öltözött a mátra
 sb0026 vétyemi üvegek
 sb0027 elutazott hazánkból a moldavai miniszterelnök
 sb0028 magyar-osztrák kamaraközi találkozó szombathelyen
 sb0029 fischer györgy tárlata zalaegerszeg
 sb0030 francia gasztronómiai napok
 sb0031 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0032 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0033 a kormány és a szot ülése /1. rész/
 sb0034 a kormány és a szot ülése /2. rész/
 sb0035 tanácselnöki értekezlet
 sb0036 sikeres ősz a mezőgazdaságban /1.rész/
 sb0037 sikeres ősz a mezőgazdaságban /2.rész/
 sb0038 autó-sorszámok
 sb0039 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0040 iskola-export
 /folyt. köv./ mi
 21.32 161184 1613

--

sb0082 4 180 mtib2031

belpolitikai hireinek tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 környező országok időjárása
 sb0042 magyar-csehszlovák megállapodás
 sb0043 agrometeorológiai tájékoztató
 sb0044 kitüntetés - tatár istván
 sb0045 magyar-olasz gazdasági tárgyalások
 sb0046 németh lászló klubkönyvtár
 sb0047 a főinform jelenti
 sb0048 fémtömegcikk - ipari munkavédelem
 sb0049 a német kommunista párt képviselőinek látogatása
 sb0050 új hollandiai magyar nagykövet
 sb0051 olasz gasztronómiai napok
 sb0052 távhívással
 sb0053 elhunyt hegedüs páál
 sb0054 szövetkezeti küldött-közgyűlés
 sb0055 kőolajkémiai szimposium - befejezés
 sb0056 tájház jászfényszaru

D.17-

sb0057 hegedüs tiber temetése
 sb0058 radnái vándorgyűlés
 sb0059 antikvár könyvaukción
 sb0060 sajtótájékoztató az európai kulturális fórumról
 sb0061 sarlós istván a ii. kerületben
 sb0062 aláírták a jövő évi magyar-román
 sb0063 bolgár pártmunkásküldöttség látogatása
 sb0064 várkonyi jános tárlata
 sb0065 időjárásjelentés
 sb0066 aranyérem marcipánért
 sb0067 néprajzi amatőrfilm szemle
 sb0068 körzeti orvosok tanácskozása
 sb0069 mokan-találkozó, emléktábla
 sb0070 osztrák küldöttség
 sb0071 liszt ferenc emléktáblát avatták
 sb0072 befejeződött a kgst szekcióülése pecsett
 sb0073 ítélet a tatabányai orvosok ügyében /1. rész/
 sb0074 ítélet a tatabányai orvosok ügyében /2. rész/
 sb0075 ifju acélgyártók versenye
 sb0076 vietnami kiállítás
 /folyt. köv./ rj
 21.32 161184 1372

--

sb0083 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0077 új orosz-magyar nagyszótár
 sb0078 az építő- és építőanyagipar vezetőinek tanácskozása /1/
 sb0079 az építő- és építőanyagipar vezetőinek tanácskozása /2/
 sb0080 az építő- és építőanyagipar vezetőinek tanácskozása /3/
 sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0083 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy, sebestyén tiber, izsák erika
 - v e g e -

/mti/ rj
 21.33 161184 0587

B.17 2139

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 17.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

munkahelyi étkezés /1. rész/

1984. november 17. - a belkereskedelmi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint jelenleg a munkavállalók mintegy 42 százaléka veszi igénybe az üzemi étkezési lehetőséget, mint a szociális juttatás egyik formáját. előnye, hogy többnyire helyben fogyasztható az ebéd, s nem utolsó sorban, hogy ez a lehető legolcsóbb étkezési forma, ha valaki meleg ételt kíván enni. országos átlagban a pedagógusok, valamint az egészségügyi dolgozók ebédelnek a legnagyobb arányban - 75, illetve 62,8 százalékban - munkahelyükön. a telephelyek szétszórtsága miatt legkevésbé a helyiiparban, illetve a közlekedésben dolgozóknak van módjuk igénybe venni munkahelyükön az étkezési lehetőséget. de alacsony a munkahelyen szervezeten ebédelők aránya a bányászatban és a vasas szakmában dolgozók között is.

hogyan mekkorák az adagok, milyen az üzemi étterem felszereltsége, azt döntően a munkáltató anyagi lehetőségei szabják meg. a kulturáltabb feltételeket, valamint a változatosabb, drágább nyersanyagokból készült ételeket ott tudják biztosítani, ahol a jóléti alapból erre többet áldoznak, illetve ahol a dolgozók nagyobb összegű hozzájárulás fizetését vállalják.

budapesten érezteti kedvező hatását az a verseny, amely kialakult a munkahelyi vendéglátásban az erre vállalkozó állami és szövetkezeti vendéglátók között. jelenleg három szakvállalat - a pest-budai, a csepeli, valamint a pestvidéki vendéglátó vállalat alap-tevékenysége az üzemi étkeztetés megszervezése, de egyre

